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ОСОБЛИВОСТІ ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ ОСІБ ПІЗНЬОЇ ДОРОСЛОСТІ 

В УМОВАХ ПАНДЕМІЇ 

 

Умови пандемії, що загрожуять здоров’я та життя, чинѐть вплив на різні 

аспекти життѐ лядей та їх психіку. Це відбиваютьсѐ на трансформації цінностей лядей 

будь ѐкого віку. 

Ціннісні оріюнтації в структурі особистості лядей похилого віку відіграять 

важливу роль. Зміни у сучасному світі, пов’ѐзані з поширеннѐм нової коронавірусної 

хвороби та смертельноя небезпекоя COVID-19 длѐ лядей, не залишили осторонь 

ціннісні оріюнтації. 

Трансформації ціннісних оріюнтацій стосуятьсѐ, перш за все, самосприйнѐттѐ  та  

пов’ѐзані з сприйнѐттѐм світу, ѐк небезпечного та ворожого. Певні зміни 

спостерігаятьсѐ у лядей періоду пізньої дорослості – найбільш вразливої категорії 

дорослого населеннѐ. 

Переживаннѐ, пов'ѐзані зі стражданнѐм і смертя іншого, неминуче викликаять 

проектуваннѐ похилоя лядиноя ситуації на себе, що чинить глибокий, часто 

неусвідомляваний вплив на її життѐ, зачіпаячи рівень домагань, вітальні 

налаштуваннѐ та ціннісні оріюнтації. 

З метоя дослідженнѐ ціннісних оріюнтацій, визначеннѐ у осіб пізнього віку 

ставленнѐ до зовнішнього світу й до самих себе, а також комунікативної складової їх 

особистості, нами була застосована методика М. Рокіча « Ціннісні оріюнтації». 

Ми порівнѐли дані досліджень ціннісних оріюнтацій осіб пізньої дорослості, ѐкі 

ми проводили у березні 2018 року, тобто за 2 роки до початку пандемії і дані, що 

отримали при повторному дослідженні, ѐке проходило у період з 15 по 30 листопада 

2021 року, а саме через 1,7 місѐців післѐ початку пандемії, що пов’ѐзана із COVID-19. У 

2018 році було обслідувано 76 осіб у віці від 59 до 92 років. У 2021 році – 92 особи у 

віці від 61 до 95 років. 

У 2018 році ляди похилого віку набір цінностей був представлений такими, 

ѐкими вони керувалисѐ довгий час свого життѐ. Але психологічний стрес та соціальні 

обмеженнѐ у суспільстві відклали відбиток на цінності особистості. 

При аналізі ціннісних оріюнтацій осіб періоду пізньої дорослості був 

використаний метод ранжуваннѐ списку термінальних й інструментальних цінностей 

у порѐдку їх переваги. 
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Основними функціѐми ціннісних оріюнтацій ю прогностична функціѐ, що дозволѐю 

вироблѐти життюву позиція, формувати образ майбутнього і перспективи розвитку в 

осіб пізнього віку, а також регуляю сьогоденнѐ й майбутня поведінку особистості. 

Втрата длѐ осіб третього віку особливо значущих соціальних цінностей (зміна 

рольових позицій у суспільстві та у родині, самотність, звуженнѐ кола спілкуваннѐ 

післѐ виходу на пенсія й інше, проѐвлѐлось у виглѐді зміни психологічних установок і 

цінностей, але наѐвність карантинних обмежень і страх за свою життѐ та здоров’ѐ 

близьких лядей у складний період перебудови та адаптації особистості в умовах 

пандемії COVID-19, викликали додаткові навантаженнѐ на психіку лядей. 

Аналіз іюрархії цінностей осіб похилого й старечого віку показав, що зі списку 

термінальних цінностей длѐ переважної більшості більше значущими були: 

– здоров'ѐ (фізичне й психічне); 

– матеріально забезпечене життѐ (відсутність матеріальних ускладнень); 

– «пізнаннѐ» (можливість розширеннѐ своюї освіти, кругозору, загальної 

культури, інтелектуального розвитку); 

– наѐвність гарних і вірних друзів; 

– активне діѐльне життѐ; 

– щасливе сімейне життѐ. 

Такі дані свідчать про підвищеннѐ з віком цінності ѐкості життѐ й змінах 

самооцінки. 

Отримані результати свідчать, що длѐ лядей похилого віку першорѐдне 

значеннѐ маю не тільки здоров’ѐ і матеріальне забезпеченнѐ, а й інтелектуальний 

розвиток та спілкуваннѐ із друзѐми, що відбиваю їх прагненнѐ до розвитку й бажаннѐ 

залишатись корисними длѐ суспільства. 

Зі списку інструментальних цінностей длѐ особистостей пізнього віку більш 

значущими цінностѐми ю: 

– чесність (правдивість, щирість); 

– акуратність; 

– незалежність; 

– нетерпимість до недоліків у собі й інших; 

– самоконтроль (стриманість, самодисципліна); 

– ретельність. 

Малозначущими цінностѐми виѐвилисѐ: 

– раціоналізм; 

– широта поглѐдів. 

Отримані дані дозволѐять нам зробити висновок про те, що в системі цінностей 

особи похилого й старечого віку виділѐять, насамперед ті життюво важливі сфери, в 

ѐких дана категоріѐ лядей зіштовхуютьсѐ з найбільшими проблемами й втратами. 

У порівнѐнні з даними, що ми отримали у 2021 році, ѐк і 3,7 років тому, особи 

похилого віку відмітили із списку термінальних цінностей більш значущими: 

– здоров'ѐ (фізичне й психічне); 
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– життюву мудрість; 

– щасливе сімейне життѐ; 

– свобода; 

– лябов; 

– матеріальне забезпечене життѐ 

А із списку інструментальних цінностей длѐ них більш значущими цінностѐми 

стали: 

– акуратність; 

– старанність; 

– відповідальність; 

– життюрадісність; 

– незалежність; 

– самоконтроль. 

Як ми знаюмо, інструментальні цінності – цінності засобу – це переконаннѐ 

особистості в тому, що ѐкийсь образ дій або властивості особистості ю кращими в 

будь-ѐкій ситуації. Вони часто носѐть компенсаторний характер, тобто лядина ціную 

те, що їй бракую. Ми бачимо, що на сьогоднішній час лядѐм похилого віку бракую 

життюрадісності та незалежності. 

Длѐ лядей старечого віку характерний певний спосіб життѐ: розважливість, 

обережність, вони приділѐять більше увагу фізичному стану, у них сповільняютьсѐ 

життювий ритм, відбуваютьсѐ звуженнѐ кола спілкуваннѐ, вони втрачаять соціальну 

повноту життѐ, нерідко прагнуть уникати нової інформації, їм стаю складно вироблѐти 

нову життюву позиція, мінѐти спосіб життѐ й інше. У пізньому віці захисні механізми 

особистості та стратегіѐ життѐ залежать від характерологічних особливостей 

особистості, її ціннісних оріюнтацій і від стереотипів поведінки, що сформувалисѐ 

раніше. 

На сьогоднішній час, під впливом ЗМІ, та взагалі соціального інформаційного 

фону багато лядей почали уникати прѐмих контактів з іншими лядьми через страх 

зараженнѐ смертельно небезпечним коронавірусом. На багатьох лядѐх це відбилось 

негативно у виглѐді страхів, ѐк за свою економічне майбутню, за здоров’ѐ рідних й 

близьких лядей, а також таких, що викликані потребоя в близькому спілкуванні з 

іншими лядьми. Також такі страхи підсилили тривожність і депресивні та 

іпохондричні стани. 

Таким чином, карантин посилив одну з головних потреб лядини: щоб відчувати 

себе цілісно, особистості необхідні певні соціальні умови – регулѐрні контакти з 

різними лядьми. 

Таке спілкуваннѐ не може бути повністя компенсоване Інтернетом або 

телефонним зв’ѐзком, тому що сенсорна система лядини ю дуже важливоя і без її 

повноцінного задіѐннѐ у процесі спілкуваннѐ, стосунки з оточуячими не будуть 

повними й не задовольнѐтимуть комунікативні потреби особистості. 
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ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ЯК РЕГУЛЯЦІЙНА СТРУКТУРА 

ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ ОСОБИСТОСТІ 

 

Стрімкі і незворотні зміни соціальних і економічних умов життѐ на основі 

свободи ю потужним стимулом розвитку суспільства і окремої особистості. Водночас 

плинність свободи супроводжуютьсѐ поширеннѐм потоку деструктивних ѐвищ: 

руйнуятьсѐ звичні етичні та соціальні регулѐційні норми і регламенти 

життюдіѐльності; насильство на телеекранах набуваю культового характеру і 

трансляютьсѐ на весь світ; спекулѐції на окремих фінансових ринках виѐвлѐять 

спроможність призводити до зубожіннѐ цілі соціальні верстви населеннѐ. 

Очевидно, що економічна свобода стала причиноя безпрецедентної в наш час 

соціальної несправедливості і соціальної нерівності. Сучасні ж реалії, пов’ѐзані із 

загостреннѐм екологічної планетарної кризи, глобалізаціюя світової економіки, 

дискредитаціюя та руйнаціюя багатьох традиційно визнаних «параметрів порѐдку» та 

можливості контроля за ними, збільшеннѐ обсѐгу інформації та розгалуженнѐ 

комунікативних зв’ѐзків, загостреннѐ конфронтації традиційних та інноваційних 

систем, невизначеність аксіологічних оріюнтирів, загостреннѐм проблеми 

співіснуваннѐ різних світоглѐдів, ідеологій, політичних систем, культур, що в 

сучасному світі неможливе без узгодженнѐ та регулѐції на основі відповідальності.  

Актуальність проблеми відповідальності диктуютьсѐ й індивідуальними 

узаконеними свободами. Сьогодні кожна лядина маю можливість реалізувати 

власний вибір практично у всіх сферах життѐ: діѐльності, місцѐ проживаннѐ, 

партнерів, політичних лідерів і т. і. 

Відповідальність за власний вибір покладаютьсѐ виклячно на саму особистість. 

Таким чином, ми вступили в смугу тотальної відповідальності. Однак, в науковому 

полі досі відсутні розвідки а напрѐмку комплексного вивченнѐ відповідальності ѐк 

регулѐційної структури життюдіѐльності особистості. Окреслена соціально-

психологічна проблематика потребую компетентного дослідженнѐ питаннѐ про 

функційне навантаженнѐ, сутність відповідальності, її розвиток та особливості 

реалізації. 

З позицій історичного підходу розглѐд проблеми відповідальності необхідно 

починати з вивченнѐ її теологічного контексту, оскільки зміст відповідальності 

найперше визначений моральним і духовним характером, а витоки духовного 

коріннѐ національної культури і філософії виходѐть із східного христиѐнства. 
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Вивченнѐ текстів Свѐщенного писаннѐ, аналіз досвіду служіннѐ вірі 

христиѐнських подвижників, вченнѐ Отців Церкви, праці богословів засвідчуять 

фундаментальне розуміннѐ цілісності лядини, її духовності і взаюмодії зі світом. 

Осмисленнѐ відповідальності традиційно постаю в її тісному зв'ѐзку з провиноя, 

почуттѐм провини, гріхом і покараннѐм. Згідно класичної релігійної логіки свобода 

народжую провину, провина передбачаю відповідальність. 

Таким чином, категорії свободи, провини і відповідальності ю категоріѐми одного 

змістовно-логічного полѐ, неподільно закладених в розуміннѐ їх лядьми. 

У філософських позиціѐх відповідальність також постаю в тісному зв'ѐзку зі 

свободоя, свободоя вільного вибору, сенсом життѐ, вибором і долея. Значноя 

міроя філософські поглѐди на проблематику цих категорій суголосні психологічним 

концепціѐми вивченнѐ відповідальності.  

В колі психологічних дискусій проблеми розвитку особистості ю концепціѐ 

відповідальності Л. Колберга, згідно з ѐкоя моральна свідомість розвиваютьсѐ не ѐк 

безпосередню присвоюннѐ соціального досвіду, а в процесі активної творчої взаюмодії 

індивіда з соціальним середовищем. Поширеним длѐ зарубіжних наукових розвідок ю 

підхід, у ѐкому розглѐдаять відповідальність з точки зору атрибутивних тенденцій.  

Значущість і складність феномену відповідальності даю підставу деѐким авторам 

не лише пов’ѐзувати її із властивостѐми або рисами характеру, але й відносити до 

особливих форм буттѐ лядини, ѐкі стаять центральними і стрижневими в її 

життюдіѐльності. 
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АГРЕСИВНА ПОВЕДІНКА ПІДЛІТКІВ: 

МЕДИЧНИЙ, ПСИХОЛОГІЧНИЙ ТА ЮРИДИЧНИЙ АСПЕКТИ ПРОБЛЕМИ 

 

На агресивність підлітків впливаять три основні чинники: біологічний, 

психологічний і соціальний. 

Біологічний фактор вклячаю гормональний фон, спадкові особливості, 

гіповітаміноз, неврологічні захворяваннѐ і ендокринні порушеннѐ, вживаннѐ 

психотропних речовин, алкоголя і наркотиків, перенесене інфекційне захворяваннѐ. 

Також агресивна поведінка може бути наслідком черепно-мозкової травми. 

Провокувати агресія може насильство в сім'ї, в ЗМІ, в інтернеті, насильство в 

суспільстві (майнове розшаруваннѐ, гостре почуттѐ несправедливості), насильство в 

комп'ятерних іграх, оскільки у віртуальному світі знімаятьсѐ заборони і обмеженнѐ 

морально-етичного і соціального планів – знѐттѐ табуяваннѐ насильства, вбивства, 

руйнуваннѐ, відсутність суспільних і правових законів, що діять в реальності. Також 

агресія може потенціявати героїзаціѐ особистостей, що агресивно себе поводѐть, 

коли дії головного героѐ, ѐкий влаштовую криваві розборки, здійсняю насильство і 

вбивства, сприймаятьсѐ дитиноя природними та такими, що не викликаять 

негативних емоцій на тлі його перемог і досѐгнень. До того ж, коли ці дії 

підкріпляятьсѐ визнаннѐм і схваленнѐм оточуячих. Фактично відбуваютьсѐ стираннѐ 

межі між добром і злом. 

Більше половини агресорів стикаятьсѐ з агресіюя у власних сім'ѐх. Або вони самі 

піддаятьсѐ насильству з боку дорослих членів сім'ї, або постійно спостерігаять, ѐк 

дорослі агресори знущаятьсѐ над іншими. Ця модель поведінки діти переносѐть на 

відносини з більш слабкими дітьми з оточеннѐ. 

Також длѐ дітей агресор може виступати в ролі своюрідного героѐ, ѐкому дитина 

прагне наслідувати. Дослідниками Ірон і Роуелл Хьясман було встановлено, що 

тридцѐтирічні чоловіки, ѐкі дивилисѐ в дитинстві багато агресивних фільмів, в 

подальшому здійснявали серйозні злочини частіше, ніж ті, хто дивились більш 

спокійні сяжети. Це говорить про те, що наслідуваннѐ антигероѐм не тільки підвищую 

агресивність серед дітей і підлітків, а й може сприѐти формування протиправних 
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норм поведінки в дорослому житті, внаслідок детабуяваннѐ агресії, ѐку вони 

побачили раніше. 

На розвиток агресивної поведінки впливаять: 

 вікова криза, 

 акцентуації характеру, 

 психологічна незрілість, 

 імпульсивність, 

 емоційна нестійкість, 

 тривожність, 

 дратівливість, 

 помисливість, 

 неможливість реалізувати свої потреби, 

 неадекватна самооцінка, 

 егоцентризм, 

 бажаннѐ справити враженнѐ, самоствердитисѐ, 

 бажаннѐ заподіѐти шкоду, 

 прагненнѐ до домінуваннѐ і влади, 

 пошук психологічної розрѐдки, 

 неправильне вихованнѐ в сім'ї або відсутність такого, 

 асоціальне коло спілкуваннѐ, 

 підпорѐдкуваннѐ авторитетам, 

 прагненнѐ слідувати за лідером або бути ѐк усі. 

Причинами підліткової агресії можуть бути проблемні стосунки з батьками: 

 непослідовність у вихованні, 

 порушеннѐ емоційного зв'ѐзку між батьками і дитиноя, 

 відсутність юдності у вихованні, 

 агресивна модель поведінки батьків, 

 байдужість батьків до агресивної поведінки дитини, 

 знеціненнѐ дитини ѐк особистості, 

 ігноруваннѐ потреб дитини, 

 надмірний контроль або його відсутність, 

 насильство в сім'ї. 

Розвитку агресивної поведінки можуть сприѐти: 

 конфлікти з однокласниками, 

 надмірна вимогливість вчителѐ, 

 прагненнѐ до лідерства шлѐхом придушеннѐ інших, 

 наѐвність поведінкових залежностей. 

Розвиток агресивної поведінки можуть викликати психічні і соматичні 

захворяваннѐ, наприклад органічні ураженнѐ лобових і скроневих часток мозку 

внаслідок травм або пухлинних процесів, а також порушеннѐ мозкової активності. 
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Якщо дитина проѐвлѐю агресія і впоратисѐ з нея педагогічними і психологічними 

методами не вдаютьсѐ, необхідно терміново провести медичне обстеженнѐ дитини. 

Патологічну агресія, що свідчить про порушеннѐ в роботі організму і психіці 

дитини, можна розпізнати за такими ознаками: 

а) агресіѐ спостерігаютьсѐ протѐгом декількох місѐців і ю постійноя неадекватноя 

реакціюя на різні ситуації; 

б) агресіѐ проѐвлѐютьсѐ в особливо небезпечних формах – умисне псуваннѐ 

чужого майна, киданнѐ предметами, удари руками, ногами, прагненнѐ заподіѐти 

фізичну і психічну шкоду стороннім лядѐм, аутоагресивні дії; 

в) наѐвність дезадаптації – втрата дитиноя колишніх соціальних зв'ѐзків через 

агресія. В цьому випадку потрібно негайно звертатисѐ до лікарѐ. 

На батьках лежить правова відповідальність по виховання дітей. Небажаннѐ 

батьків обстежити дитину, щоб з'ѐсувати причини агресивної поведінки, може мати 

вкрай негативні наслідки длѐ її здоров'ѐ і життѐ. 

В Україні права дітей захищаять закони «Про охорону дитинства» та «Про 

попередженнѐ насильства в сім'ї». Порушеннѐ законів тѐгне за собоя 

адміністративну, цивільно-правову та кримінальну відповідальність. 

Згідно зі ст. 12 Закону України «Про охорону дитинства», батьки несуть 

відповідальність у разі відмови від наданнѐ дитині необхідної медичної допомоги, 

ѐкщо здоров'я дитини загрожую небезпека. 

Відповідно до статті 164 Сімейного кодексу України, батьки можуть бути 

позбавлені батьківських прав у разі ухиленнѐ від виконаннѐ своїх обов'ѐзків щодо 

вихованнѐ дитини або жорстокого поводженнѐ з нея. 

Якщо залишеннѐ дитини у батьків небезпечно длѐ її життѐ або здоров'ѐ, дитину 

можуть відібрати і без позбавленнѐ батьківських прав. 

Відповідно до Кодексу України Про адміністративні правопорушеннѐ, Цивільного 

кодексу та Кримінального кодексу, за дитину до 14 років відповідальність несуть 

батьки. Кримінальна відповідальність настаю з 16 років, однак у разі навмисного 

пошкодженнѐ, знищеннѐ майна або крадіжки, нанесеннѐ тілесних ушкоджень 

середньої тѐжкості, тѐжких тілесних ушкоджень чи умисного вбивства, притѐгнути до 

відповідальності можуть і до 16 років. 

Слід пам’ѐтати, що моделі поведінки, засновані на вседозволеності та 

ігноруванні закону, ѐкі засвоюні дітьми в період дорослішаннѐ і формуваннѐ психіки, в 

подальшому здатні призвести до протиправної поведінки в дорослому віці, що може 

викликати ескалація насильства і злочинності в соціумі майбутнього. 
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ПСИХОЛОГІЧНА СТРУКТУРА ПОЛІСИСТЕМНОЇ 

ЦІЛІСНОСТІ ОСОБИСТОСТІ 

 

У полісистемній цілісності особистості можна виділити декілька полѐрних 

категорій, кожна з ѐких залучаю пару субмодальностей. У залежності від складу 

полѐрні категорії можуть приймати виглѐд систем, модальностей, диспозицій. 

Такі полѐрні категорії ю системами: система «Цілісність» і система «Інша 

цілісність». Дві полѐрні категорії ю модальностѐми: модальність «Цілісність» і 

модальність «Інша цілісність». Дві полѐрні категорії ю диспозиціѐми: диспозиції 

«Відділеннѐ» і диспозиціѐ «Поюднаннѐ». 

Полѐрні категорії ю системами, тому що у системі «Цілісність» ментально 

репрезентуютьсѐ система «Особистість». У системну категорія «Цілісність-самість» 

залучаятьсѐ субмодальності самість і трансформована. Вони займаять протилежні 

позиції: Цілісність-самість - автентичність, суверенність, Цілісність-втілена – володіннѐ 

«Іншоя цілісністя». У системі «Інша цілісність» ментально репрезентуютьсѐ система 

«Світ». У системну категорія «Інша цілісність» залучаятьсѐ субмодальності 

Трансформована і Повторявальна. Вони також займаять протилежні позиції: 

Цілісність-Перетворена – толерантність, прийнѐттѐ іншого, Цілісність-

Повторявальна – залежність від іншого. 

Полѐрні категорії ю модальностѐми, тому у модальності «Цілісність-Самість» 

ментально репрезентуятьсѐ особистість ѐк системоутворявальна властивість і 

особистість ѐк підсистема. У модальну категорія «Цілісність-Самість» залучаятьсѐ 

субмодальності Самість і Повторявальна. Вони займаять протилежні позиції: 

«Цілісність-Самість – автентичність, суверенність, Цілісність-Повторявальна – 

залежність від іншого. У модальності «Інша цілісність» ментально репрезентуютьсѐ 

світ ѐк підсистема. У модальну категорія «Інша цілісність» залучаятьсѐ 

субмодальності Перетворена і Втілена. Вони займаять протилежні позиції: Цілісність-

Перетворена – толерантність, прийнѐттѐ «Іншої цілісності», Цілісність-Втілена – 

володіннѐ «Іншоя цілісністя». 

Полѐрні категорії або диспозиції, тому що у диспозиції «Відділеннѐ» ментально 

репрезентуютьсѐ особистість і світ ѐк системоутворявальні властивості. Вони 

спрѐмовані на управліннѐ власними підсистемами і тому відділѐятьсѐ. У полѐрну 

категорія «Відділеннѐ» залучаятьсѐ субмодальності Самість і Перетворена. Вони 
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займаять протилежні позиції: «Цілісність-Самість» - автентичність, суверенність, 

«Цілісність-Перетворена – толерантність, прийнѐттѐ «Іншої цілісності». У диспозиції 

«Інтеграціѐ» ментально репрезентуятьсѐ світ ѐк підсистема і особистість ѐк 

підсистема. Вони спрѐмовані на обслуговуваннѐ систем одна одної і тому 

інтегруятьсѐ. У полѐрну категорія «Інтеграціѐ» залучаятьсѐ субмодальності 

Трансформована і Повторявальна. Вони займаять протилежні позиції: Цілісність-

Відтворена – володіннѐ «Іншоя цілісністя», «Цілісність-Повторявальна» - залежність 

від «Іншої цілісності». 

Таким чином, полѐрні категорії «полімодальної цілісності особистості» 

диференціяятьсѐ на системи, модальності, диспозиції. У полѐрних категоріѐх маю 

проѐв фундаментальний принцип організації полісистемної цілісності особистості: 

подвійність її ѐкісної визначеності. 

Також слід зазначити, що процес категорізації субмодальностей сприѐю 

виділення полѐрних категорій, а також біполѐрних категорій. Полѐрні категорії ю 

результатом парних комбінувань субмодальностей цілісності. Біполѐрні категорії ю 

наслідком парних комбінацій полѐрних категорій. 

У полісистемній цілісності особистості виокремляютьсѐ щонайменше три 

біполѐрних категорій. Кожна з них маю пару полѐрних категорій. Виходѐчи із складу 

біполѐрні категорії можуть мати виглѐд бісистеми, бімодальності, бідиспозиції. Кожна 

категоріѐ представлѐю полімодальну цілісність особистості у цілому, проте у певному 

аспекті. 

Так, у бісистемі репрезентуютьсѐ система «Особистість» і система «Світ». 

Бісистема – це полісистемна цілісність особистості інтегрована у виглѐді системи, але 

розглѐдаютьсѐ з певної позиції. Або ѐк сукупність модальностей «Цілісність-самість» 

чи «Інша цілісність». 

У бімодальності ментально репрезентуятьсѐ позиції особистості, що відносѐтьсѐ 

власне до особистості, і позиції світу, що відносѐтьсѐ до категорії світу. 

Бімодальність – це полісистемна цілісність особистості інтегрована у виглѐді системи, 

що постаю з відповідної позиції. Як сукупність диспозицій «Відділеннѐ» і «Інтеграціѐ». 

Кожна біполѐрна категоріѐ узѐта окремо тобто бісистема, бімодальність, 

бідиспозиціѐ, то окремо вони представлѐять полісистемну цілісність особистості в 

цілому, але неповно, через відповідний аспект. У сукупності біполѐрні категорії 

увиразняять полісистемну цілісність особистості в цілому, інтегровано і у повному 

обсѐзі. У біполѐрних категоріѐх полѐрні категорії представлені у опозиції. Це 

спричиняю подвійність (розмаїтість) ѐкісної визначеності біполѐрних категорій. 

Слід відзначити, що субмодальності, полѐрні і біполѐрні категорії полімодальної 

цілісності особистості представлѐять її структуру й розмаїтість такого утвореннѐ. 

Виходѐчи з основ системно-цілісного підходу кожна цілісність маю склададитсѐ з 

певних цілісностей. Тому кожна зі структурних одиниць полісистемної цілісності в 

своя чергу також може розділѐтисѐ на певні цілісності. Субмодальності водночас 

слугуять зв’ѐзуячоя ланкоя між полѐрними категоріѐми. Такими ланками можуть 
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бути система «Особистість», модальність «Цілісність ѐк система», диспозиціѐ 

«Відділеннѐ». Вони складаятьсѐ з «Цілісність-Самість». Поюднувальними або 

перехідними можуть бути «Особистість», модальність «Інша цілісність», диспозиціѐ 

«Поюднаннѐ». Складовими ю «Цілісність-Втілена», Система «Інша особистість», 

модальність «Інша цілісність», диспозиціѐ «Відділеннѐ» також можуть бути 

поюднувальними, у їх склад увійшла «Цілісність-Перетворена». Поюднувальними 

можуть бути «Інша цілісність», модальність «Система ѐк цілісність», диспозиціѐ 

«Поюднаннѐ», до їх складу увійшла «Цілісність-Повторявальна». Отже в такий спосіб 

субмодальності можуть сув’ѐзувати поюднувальні полѐрні категорії.  

Протилежними можуть бути системи «Особистість» й «Інша особистість», до їх 

складу входѐть різні субмодальності. Протилежними можуть бути модальності 

«Цілісність ѐк система» й модальність «Інша цілісність», до їх складу увійшли також 

різні субмодальності. Диспозиціѐ «Відділеннѐ» і диспозиціѐ «Поюднаннѐ» також 

можуть бути протилежними, до їх складу увійшли різні диспозиції й різні 

субмодальності. Тобто субмодальності не сув’ѐзуять протилежні полѐрні категорії. 

Отже, система «Особистість», модальність «Цілісність ѐк система», диспозиціѐ 

«Відділеннѐ» (поюднувальні полѐрні категорії) можуть по-різному поюдуватись і 

структурувати модальності. Водночас у кожну з цих полѐрних категорій увійшла 

«Самість-Цілісність». Така субмодальність може слугувати поюднувальноя ланкоя між 

системоя «Особистість», модальністя «Цілісність ѐк система», диспозиціюя 

«Відділеннѐ» й сприѐти переходам одних поюднувальних категорій у інші. 

Поюднувальні полѐрні категорії і субмодальності опосередковуячі ланки можуть 

забезпечувати цілісність й сув’ѐзність «полісистемної цілісності особистості». 

Також необхідно зазначити, що полісистемна цілісність особистості 

характеризуютьсѐ багатоаспектністя (розмаїтим складом цілісностей). Така 

багатоаспектність вирізнѐютьсѐ розподілом за критеріюм диференціації на системи, 

модальності, диспозиції (полѐрні категорії), бісистему, бімодальність, бідиспозиція 

(біполѐрні катеорії). Системи, модальності, бімодальність, бідиспозиціѐ ѐвлѐять 

собоя різнопорѐдкові модуси полімодальної цілісності особистості. Саме через них 

розгортаютьсѐ багатовимірний характер організації полісистемної цілісності 

особистості. 

З вищезазначеного випливаю, що кожна біполѐрна категоріѐ описую 

полісистемну цілісність особистості у цілому, проте не у повному обсѐзі. Бісистема 

виступаю полісистемноя цілісністя у цілому, з боку полісистемних властивостей. 

Бімодальність представлена ѐк полісистемна цілісність особистості у цілому з боку 

полідиспозиційних властивостей. Втім загальна структура полісистемної цілісності 

особистості залучаю її полісистемні, полімодальні, полідиспозиційні властивості. 

Позаѐк будь-ѐка субмодальність полісистемної цілісності особистості також ю 

багатовимірноя, то й субмодальність може входити у систему «Цілісності 

особистості» або «Іншої цілісності» і виконувати функції системи (або підсистеми). 

Тобто мова йде про системний вимір субмодальності. Окрім цього, субмодальність 
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також входить до модальності «Цілісність» або «Інша цілісність» й набувати 

властивість визначеності. Це модальний вимір субмодальності.  

Структуру полісистемної цілісності особистості можна уѐвити у виглѐді декількох 

сфер, що залучаятьсѐ одна до одної, взаюмопроникаять одна в одну й 

взаюмопов’ѐзані системними зв’ѐзками: субмодальності у полѐрних категоріѐх, 

полѐрні категорії у біполѐрних категоріѐх. Отже системна організаціѐ, що вирізнѐю такі 

рівні: субмодальності, полѐрні категорії, біполѐрні категорії. У відповідності 

представлені рівневі структури й міжрівневі структури. В такий спосіб інтегрована 

цілісність уособляю структуровані цілісності, що взаюмопов’ѐзані між собоя. Так, 

структури субмодальностей, полѐрних і біполѐрних категорій ѐвлѐять собоя рівневі 

структури. 

Більш складна структура представлена на міжрівневому рівні. Його можна 

представити у виглѐді холону (Д. Дюлозью, Л. Дорфман). Такий холон поюдную ціле і 

систему у індивідуальному ѐк у одному, у юдиному. Тобто, у юдиному ціле і частка мов 

не належать одне одному: ціле входить у юдине, але тримаю власні частки за межами 

цього юдиного; частки у тому ж юдиному належать до цілого, але воно знаходитьсѐ у 

іншому юдиному. Холономічно структуруютьсѐ мова. А також лядина ю цілим і часткоя 

родини, родина ю цілим і часткоя родини у декількох поколіннѐх (роду) і т. ін. 

Структура холона маю три рівні. Рівень «С» ю часткоя рівня «В», рівень «В» 

водночас ціле стосовно до рівнѐ «С» і частка рівня «А», рівень «А» ю цілим стосовно 

рівня «В», і т. ін. У воді рівень атомів водня й кісня ю часткоя молекули води, 

молекула води ю водночас цілим стосовно атомам водня і кісня і часткоя стосовно 

до організму, організм ціле стосовно молекули води і т. ін. 

Полѐрні категорії і субмодальності можуть співвідноситьсѐ ѐк ціле і частки. 

Полѐрна категоріѐ і біполѐрна категоріѐ можуть співвідноситьсѐ ѐк частка і ціле. 

Полісистемна цілісність характеризуютьсѐ багатовимірністя. Тому вона складаютьсѐ з 

декількох холонів: холон, створений з субмодальностей, полѐрних категорій і 

бісистеми (системний холон). Холон утворений з субмодальностей, полѐрних 

категорій модальностей і бімодальностей (модальний холон). Холон, що складаютьсѐ 

з субмодальностей, полѐрних категорій диспозицій і бідиспозиції (диспозиційний 

холон). 
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МЕДИЧНА ПЕДАГОГІКА В ПСИХОЛОГІЧНІЙ ТА МЕДИЧНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Медична педагогіка – це сучасна педагогічна складова медичної освіти, що 

вивчаю об'юктивні процеси вихованнѐ та навчаннѐ, пов'ѐзані з медичноя практикоя, 

дозволѐю досвідченим лікарѐм передавати мистецтво лікуваннѐ і спілкуваннѐ з 

паціюнтами, а також вивчаю специфічні особливості та умови організації педагогічного 

процесу в медицині. Педагогіка в медичному вузі створяю умови длѐ засвоюннѐ 

студентами основ професійної компетентності, духовного та професійного розвитку. 

Досвід педагогічної науки дозволѐю на рівні сучасних вимог розроблѐти 

різноманітні методичні рекомендації, навчальні плани, посібники та програми, тести, 

а отже – вклячаю сукупність теоретичних і прикладних наук, що вивчаять досвід 

навчаннѐ, вихованнѐ, освіти із застосуваннѐм психологічних знань в медицині. 

Окрім того медична педагогіка вивчаю вплив ѐтрогенного середовища на 

вихованнѐ і формуваннѐ особистості всіх учасників медичної взаюмодії та формуваннѐ 

у них нових, корисних навичок. Вона розроблѐю ефективну систему заходів щодо 

оптимізації поведінки лікарів, медичного персоналу, паціюнтів, їх родичів з 

урахуваннѐм психологічних інновацій в конкретному медичному, соціальному та 

економічному середовищі. 

Отже, предметом медичної педагогіки ю педагогічна взаюмодіѐ між учасниками 

лікувального процесу, що забезпечую оволодіннѐ основами професійної компетенції. 

На теоретичних кафедрах – це бінарна взаюмодіѐ «педагог-студент-майбутній лікар»; 

на клінічних кафедрах дана взаюмодіѐ представлѐютьсѐ тріадоя: «лікар-педагог-

студент-майбутній лікар-паціюнт». 

Ціль вищої медичної освіти – сприѐти формування та розвитку особистості 

майбутнього лікарѐ, лікарѐ-фахівцѐ в ході навчально-виховного процесу; становлення 

його компетентності та гуманності. 

Цілі вищої медичної освіти відбиваять дві головні складові лікарської діѐльності 

[1]: 

I. ціннісно-смислова - пов'ѐзана з розвитком гуманістичної професійної 

самосвідомості, професійної ідентичності, прийнѐттѐм гуманістичних установок; 

II. технологічне оволодіннѐ основами професійної культури та діѐльності. 
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Перед вищоя медичноя освітоя стоїть завданнѐ гармонізації цих складових, що 

визначаю рівень професійного та особистісного розвитку лікарѐ. 

Ці загальні глобальні напрѐмки обумовляять проміжні завданнѐ на всіх етапах 

навчаннѐ. Вони ставлѐтьсѐ усіма кафедрами, ѐкі беруть участь у підготовці майбутніх 

лікарів, впливаять на розуміннѐ студентами основних концепцій навчаннѐ. Чим більш 

зрозуміла длѐ студентів цѐ стратегіѐ, тим більш усвідомленим, а отже, ефективним 

буде навчально-виховний процес. 

Список використаних джерел: 

1. Педагогика в медицине : учеб. пособие длѐ студ. высш. мед. учеб. заведений / 

Н.В. Кудрѐваѐ, Е.М. Уколова, Н.Б. Смирнова, Е.А. Волошина, К.В. Зорин; под ред.Н.В. 

Кудрѐвой. – М.: Издательский центр «Академиѐ», 2006. – 320 с. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



            Наукова спадщина української психології: єдність минулого та теперішнього         о 

 

 

19 

 

Комар Таїсія Василівна 

докторка психологічних наук, професорка, 

професорка кафедри психології та педагогіки 

Хмельницький національний університет 

м. Хмельницький, Україна 

 

Варгата Оксана Валеріївна 

кандидатка педагогічних наук, доцентка, 

доцентка кафедри психології та педагогіки 

Хмельницький національний університет 

м. Хмельницький, Україна 

 

СТРУКТУРНІ КОМПОНЕНТИ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ГОТОВНОСТІ 

ФАХІВЦІВ СОЦІОНОМІЧНОГО ПРОФІЛЮ 

ДО ІННОВАЦІЙНОЇ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Постановка проблеми. В умовах різноманіттѐ освітніх систем, інноваційних 

технологій та практик доволі важко визначити структурні компоненти психологічної 

готовності до інноваційної професійної діѐльності. У ході дослідженнѐ нами 

виокремлено структурні компоненти психологічної готовності фахівців соціономічного 

профіля до інноваційної професійної діѐльності та основні показників їх проѐву.  

Мета і завдання дослідження. Здійснити теоретичниі аналіз та визначити 

структурні компоненти психологічної готовності фахівців соціономічного профіля до 

інноваційної професійної діѐльності.  

Виклад основного матеріалу. Психологічна готовність до інноваційної 

професійної діѐльності ю інтегральним, динамічним, багатокомпонентним, цілісним 

особистісним утвореннѐм, ѐке характеризуютьсѐ специфічним поюднаннѐм наѐвності 

знань і вмінь фахівців соціономічного профіля до професійної діѐльності; високим 

рівнем розвитку емоційної та мотиваційної сфери; розвитком інноваційного 

мисленнѐ; розвитком творчого потенціалу та рефлексивності; володіннѐм методами 

саморегулѐції та прийомами самоаналізу; володіннѐм інноваційними технологіѐми та 

техніками комунікативної взаюмодії; володіннѐм нестандартними прийомами до 

розв’ѐзаннѐ професійних завдань; прагненнѐм до саморозвитку, самоактуалізації та 

професійного зростаннѐ [1]. 

На основі попереднього теоретичного аналізу та відповідно до мети нашого 

дослідженнѐ, нами визначені структурні компоненти психологічної готовності фахівців 

соціономічного профіля до інноваційної професійної діѐльності. Розглѐнемо окремо 

кожен структурний компонент. 

1. Мотиваційно-інноваційний компонент психологічної готовності до 

інноваційної професійної діѐльності основоя ѐкого ю знаннѐ мотивів інноваційної 

діѐльності, ѐкі можуть бути обумовлені підвищеннѐм ефективності професійної 



            Збірник тез доповідей Щорічного наукового круглого столу (10 червня 2021 року)           _  

 

 

20 

 

діѐльності. Реалізаціѐ даного компонента проѐвлѐютьсѐ зацікавленістя до 

інноваційних технологій та особистісноя мотиваціюя їх застосуваннѐ.  

2. Когнітивно-інноваційний компонент психологічної готовності до інноваційної 

професійної діѐльності характеризуютьсѐ загальнотеоретичними знаннѐми щодо 

інноваційних форм, методів і технологій навчаннѐ та уміннѐми успішно застосовувати 

їх у професійній діѐльності.  

3. Креативно-інноваційний компонент психологічної готовності до інноваційної 

професійної діѐльності проѐвлѐютьсѐ високим рівнем розвитку творчого потенціалу 

фахівців, що визначаютьсѐ, ѐк особлива здатність до саморозвитку та володіннѐ 

нестандартними прийомами розв'ѐзаннѐ завдань у професійній діѐльності.  

4. Рефлексивний компонент психологічної готовності до інноваційної 

професійної діѐльності сприѐю створення фахівцѐми нових інноваційних технологій. 

Показником рефлексивного компонента в структурі психологічної готовності до 

інноваційної професійної діѐльності ю сформованість рефлексивного мисленнѐ та 

позиції *2+. 

Таким чином, на основі попереднього аналізу наукової літератури та відповідно 

до завдань дослідженнѐ нами визначено, що психологічна готовність до реалізації 

інноваційної професійної діѐльності може бути сформована в контексті цілісності її 

основних структурних компонентів. 

Визначальним компонентом ефективності психологічної готовності до 

інноваційної професійної діѐльності, на нашу думку, ю креативно-інноваційний, ѐкий 

вклячаю в себе високий рівень розвитку творчого потенціалу фахівців, що 

визначаютьсѐ, ѐк особлива здатність до саморозвитку в професійній діѐльності. 

Перспективами подальших досліджень вбачаюмо обґрунтуваннѐ та 

впровадженнѐ технології супроводу щодо розвитку психологічної готовності фахівців 

соціономічного профіля до інноваційної професійної діѐльності. 
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ПРОФЕСІЙНЕ СТАНОВЛЕННЯ МАЙБУТНІХ 

ПСИХОЛОГІВ-КОНСУЛЬТАНТІВ: 

ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ 

 

На сучасному етапі розвитку українського суспільства майбутні психологи маять 

вивчати практичний психологічний досвід, формувати власну професійну 

майстерність, самовдосконаляватись, розвивати професійне мисленнѐ, соціальну 

активність, творчість та креативність, здібності планувати, прогнозувати, передбачати 

та імпровізувати. 

Велика кількість проблем повсѐкденного життѐ, з ѐкими стикаятьсѐ у своїй 

практиці майбутні психологи, пов’ѐзана з труднощами розвитку та пристосуваннѐ 

особистості, дисгармоніюя міжособистісних стосунків, соціальними девіаціѐми, 

віковими кризами. Широке коло таких проблем потребую від психолога професійної 

компетентності, інтелектуальної та особистісної зрілості, розвинутого професійного 

мисленнѐ. Саме тому постаю вкрай необхідноя відповідна підготовка майбутніх 

психологів у вищій школі. 

Етапи професійного становленнѐ спеціаліста. Фахівець у своюму розвитку 

проходить різні етапи становленнѐ. 

Оскільки динамізм свідчить про зміняваність феномена готовності до 

професійної діѐльності, актуальним, з оглѐду на зазначене, ю підхід до нього Т. 

Кудрѐвцева. 

Учений виділив такі етапи професійного становленнѐ (на прикладі майбутнього 

вчителѐ) 

1) формуваннѐ професійних намірів; 

2) професійне навчаннѐ; 

3) професійна адаптаціѐ; часткова чи повна реалізаціѐ особистості в професійній 

праці. 

Ці результати певноя міроя можна екстраполявати на процес професійної 

підготовки майбутніх психологів. У ньому умовно виокремляюмо три блоки: 

1) теоретико-експериментальна підготовка (вивченнѐ класичних психологічних 

дисциплін); 

2) опануваннѐ теоретичних засад практичної психології, що здійсняютьсѐ за 

рахунок участі студентів в активних формах навчальної роботи; 

3) оволодіннѐ психологічними технологіѐми, методиками й методами 

формуваннѐ навичок роботи, що здійсняютьсѐ під час участі студентів у семінарах-

практикумах, тренінгах тощо. 
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Професіоналізаціѐ фахівцѐ розглѐдаютьсѐ вченими ѐк процес фахової соціалізації 

та професійного становленнѐ лядини. 

Щодо професіонала психолога вчені виокремляять особистісні особливості, 

необхідні ѐк длѐ успішної професійної діѐльності психолога в цілому 

(спостережливість, інтелектуальність, аналітичне мисленнѐ, творчий склад розуму, 

дотриманнѐ моральних і правових норм поведінки, чітке і ѐсне мовленнѐ, розвинена 

інтуїціѐ), так і длѐ конкретного напрѐму його діѐльності (психолог-дослідник, 

психолог-практик). 

Становленнѐ особистості психолога, ѐке здійсняютьсѐ в процесі його 

професіоналізації, визначаютьсѐ правами, обов’ѐзками та етичними нормами, ѐкі 

знаходѐть свою відображеннѐ у властивостѐх і ѐкостѐх зрілої особистості, що здатна 

цілеспрѐмовано перетворявати внутрішній і зовнішній світ за своїми власними 

законами. 

Як зазначаять В. Панок, Н. Чепелюва, О. Бондаренко, у процесі професійної 

підготовки майбутній психолог повинен сформуватисѐ ѐк активний суб’юкт діѐльності, 

ѐк зріла особистість із розвинутими професійно важливими ѐкостѐми. 

Професіоналізаціѐ майбутнього психолога пов’ѐзана з розвитком його ѐк члена 

професійної спільноти, вона забезпечую його професійно-особистісне становленнѐ ѐк 

суб’юкта фахової діѐльності. Вона ю ефективноя за умови професійної готовності 

студентів до діѐльності. 

Професійна готовність студента до діѐльності – особистісна ѐкість, ѐка 

проѐвлѐютьсѐ в позитивній самооцінці себе ѐк суб’юкта майбутньої професійної 

діѐльності та прагненні займатисѐ нея післѐ закінченнѐ закладу вищої освіти. 

Вона допомагаю молодому фахівця успішно реалізовувати професійні функції, 

правильно використовувати набуті знаннѐ і досвід, зберігати самоконтроль і долати 

непередбачувані перешкоди. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



            Наукова спадщина української психології: єдність минулого та теперішнього         о 

 

 

23 

 

Мамчур Ірина Вікторівна 

кандидатка психологічних наук, 

старша викладачка кафедри практичної психології 

Центральноукраїнського державного 

педагогічного університету 

імені Володимира Винниченка, 

м. Кропивницький, УКраїна 

 

СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ЧИННИКИ ЗАДОВОЛЕНОСТІ 

ЖИТТЯМ СТАРШОКЛАСНИКІВ 

 

На сучасному етапі функціонуваннѐ Української держави в умовах  

довготривалого конфлікту на сході, соціальних обмежень, зумовлених пандеміюя, 

зниженнѐ економічних стандартів переживаятьсѐ на особистісному рівні кожним 

громадѐнином. Зазначені чинники маять негативний вплив на становленнѐ 

особистості в ранньому янацькому віці, коли формуятьсѐ і починаять 

реалізовуватись життюві цілі та плани у професійній, інтимно-особистісній, соціальній, 

сімейній сферах. За таких умов важливої актуальності набуваю проблема 

задоволеності життѐм підростаячого поколіннѐ. 

Витоки дослідженнѐ співвідношеннѐ між відчуттѐм задоволеності ѐкістя життѐ і 

психічного здоров’ѐ знаходимо в працѐх Дж. Гуріна, Дж. Вюрова і Ш. Фелд. У 

результаті узагальненого емпіричного матеріалу попередників, Н. Бредбьорном було 

розроблено теорія ефективного балансу. Згідно зазначеної теорії, баланс між 

позитивними і негативними емоціѐми ю основним критеріюм психолочічного 

благополуччѐ особистості. 

У 70-ті роки ХХ століттѐ А. Кетбелл, Ф. Конверс, У. Роджерс, С. Уітні та Ф. Ендряс 

вивчали особливості задоволеності життѐм жителів Північної Америки. У результаті 

дослідженнѐ було виѐвлено дві парадигми – суб’юктивне і об’юктивне благополуччѐ 

особистості *1+.  

Суб’юктивне благополуччѐ особистості народжуютьсѐ в результаті процесу 

соціалізації, ѐка визначаю ѐкості особистості, специфіку і різноманітність життѐ, що 

сприѐю чи не сприѐю благополуччя особистості. Відчуттѐ суб’юктивного благополуччѐ 

не завжди співпадаю із об’юктивним благополуччѐм особистості, ѐке оціняютьсѐ за 

соцільними критеріѐми особистих досѐгнень лядини, структуроя і направленістя 

особистості, поведінкоя та діѐльністя, а також за тим вкладом, ѐкий зроблено 

кожноя лядиноя, групоя, суспільством. 

 Об’юктивне благополуччѐ особистості маю більш широке значеннѐ. Воно може 

бути не пов’ѐзано із відчуттѐм особистого благополуччѐ конкретної лядини. 

Наприклад, лядина із вищоя освітоя, гарноя роботоя і нормальним рівнем 

заробітної плати, гарними умовами життѐ може почувати себе нещасливоя. Оточуячі 

ввжаять її щасливоя лядиноя, однак її саму багато не задовольнѐю у власному житті. 
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Проте суб’юктивне благополуччѐ особистості відчуваютьсѐ кожноя конкретноя 

лядиноя. Іноді суб’юктивне благополуччѐ неможливо поѐснити в конкретних 

понѐттѐх – лядина може просто почувати себе щасливоя. Суб’юктивне благополуччѐ 

визначаютьсѐ системоя уѐвлень лядини про саму себе, свою життѐ, відносини, стани 

та ін. *3+. 

Таким чином, задоволеність життѐм особистості пов’ѐзане з такими 

психологічними категоріѐми ѐк щастѐ, самооцінка, адаптивність, соціальні 

стереотипи, рівень життѐ і т.д. 

 З метоя вивченнѐ особливостей задоволеністя життѐм підростаячого 

поколіннѐ сучасних українців, необхідно звернутись до раннього янацького віку, коли 

завершуютьсѐ персоналізаціѐ особистості, з’ѐвлѐютьсѐ усвідомленнѐ власної 

індивідуальності, здатність до самовизначеннѐ та побудови життювих планів.  

Базоя длѐ проведеннѐ дослідженнѐ задоволеністя життѐм стали учні 10-11 

класів загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №4 м. Кропивницького та студенти-

психологи 1 курсу Центральноукраїнського державного педагогічного університету 

імені Володимира Винниченка. В опитуванні взѐли участь 90 осіб віком від 16 до 18 

років. Нами було використано тест «Задоволеність життѐм» Е. Дінера *3+. 

Результати шкали задоволеністя життѐ Е. Дінера базуятьсѐ на суб’юктивних 

показниках ранніх янаків. Так, учні 10-11 класів продемонстрували занижений рівень 

35% та середній рівень 15% задоволеністя життѐм. З низьким рівнем задоволеності 

виѐвлено 40% респондетів та 10%  повноя міроя задоволені своїм життѐм. 

Дещо іншими виѐвились показники задоволеності життѐм у студентів, що 

здобуваять професія психолога: 50% респондентів виѐвили низький рівень; 

занижений рівень продемонстрували 25% опитаних; на середньому рівні знаходѐтьсѐ 

25%. Неочікуваними стали результати підвищеного і високого рівнів задоволеності 

життѐм, оскільки жоден студент повноя міроя не відчуваю радості свого існуваннѐ. 

Узагальнені результати опитуваннѐ представлено у таблиці 1. 

Таблицѐ 1 

Рівні задоволеності життям у ранньому юнацькому віці 

 

 низький занижений середній підвищений високий 

Учні 10-11 

класів 
40% 35% 15% 0% 10% 

Студенти І 

кусу 
50% 25% 25% 0% 0% 

 

Таким чином, нами було виѐвлено відмінності результатів задоволеності життѐм 

у представників одніюї вікової категорії. Можемо поѐснити це тим, що студенти І курсу 

знаходѐтьсѐ в більшому стані невизначеності, ніж учні 10-11 класів. Це зумовлено тим, 

що, обравши професія, пройшовши адаптаційний період до умов навчаннѐ у ВНЗ, 
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ранні янаки ще переживаять кризу 17 років, ѐка посиляю тривогу, сумніви у 

правильності свого життювого вибору. 

Помітноя серед молоді спостерігаютьсѐ тенденціѐ до все більшого 

незадоволеннѐ власним життѐм. Вважаюмо, що така особливість посиляютьсѐ через 

соціально-економічні умови життѐ нашої країни та пандемія. Отже, суб’юктивні рівні 

задоволеності життѐ підростаячого поколіннѐ маять прѐму взаюмозалежність з 

рівнем життѐ держави та геополітичними процесами. 
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ПСИХІЧНИЙ РОЗВИТОК 

У НАУКОВІЙ СПАДЩИНІ ТКАЧЕНКА О. М. 

 

Розвиток психіки лядини на початковому етапі уможливляютьсѐ, на думку 

О. М. Ткаченка, завдѐки здатності до відображеннѐ. 

Психічне відображеннѐ носить активний характер і виѐвлѐютьсѐ, по-перше, у 

відборі чуттювих, біологічно значущих сигналів (рівень організму); по-друге, у 

раціональному пізнанні в процесі засвоюннѐ (рівень індивіда) та, по-третю, у процесі 

твореннѐ суспільно-історичного досвіду (рівень особистості). 

Згідно з переконаннѐми вченого, принцип відображеннѐ охопляю та поѐсняю всі 

рівні психічного відображеннѐ, розкриваю загальне та специфічне, що властиве 

кожному з них.У подальшому свій розвиток, стверджую учений, психічне продовжую в 

процесі життюдіѐльності та в умовах діѐльності, де творѐтьсѐ нові суспільно значущі 

продукти і діѐльність носить творчо перетворяячий характер. 

О. М. Ткаченко відмічаю, що длѐ визначеннѐ рушійних сил розвитку та 

становленнѐ психічної організації поведінки та діѐльності лядини на трьох рівнѐх 

(організму, індивіда та особистості) вкрай важливим й обґрунтованим видаютьсѐ 

системний розглѐд принципу розвитку психіки лядини і зауважую, що «кожному 

рівня притаманний свій тип розвитку: організм розвиваютьсѐ в процесі визріваннѐ та 

формуваннѐ психофізіологічних структур, індивід – у процесі діѐльності присвоюннѐ 

(засвоюннѐ), особистість – у процесі перетворяячої діѐльності. 

Щоб запобігти непорозуміння, зазначимо, що в реальному процесі становленнѐ 

лядської особистості типи розвитку представлено не окремо й однозначно 

послідовно, а «інтегрально», з послідовним домінуваннѐм одного з них» *1, с.48+. 

Розвиток психіки на основі дозріваннѐ притаманний загальнобіологічному та 

біопсихічному рівнѐм детермінації поведінки. 

Соціопсихічному рівня становленнѐ індивіда, зауважую Олександр 

Миколайович, притаманний інший тип розвитку, ѐкий відбуваютьсѐ у процесі 

присвоюннѐ суспільно-історичного досвіду шлѐхом цілеспрѐмованого формуваннѐ 

психічних структур у процесі взаюмодії з дорослими. 

Соціальність цього типу розвитку полѐгаю в тому, що він здійсняютьсѐ, по-перше, 

при співпраці дитини з дорослим, по-друге, шлѐхом засвоюннѐ допоміжних засобів 
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(знаків і найпростіших знарѐдь праці) і, по-третю, у колективі та через певний колектив 

(сімейний, дитѐчий, змішаний). 

Найбільш складним типом розвитку лядини О. М. Ткаченко вважаю її розвиток 

ѐк особистості в процесі твореннѐ суспільно-історичного досвіду 

 Вчений зазначаю, що відповідно до принципу розвитку ѐк твореннѐ суспільно-

історичного досвіду слід пов’ѐзувати процес розвитку лядини ѐк особистості з її 

творчоя діѐльністя. Хоча особистісні ѐкості закладаятьсѐ ще у творчих формах ігрової 

та навчальної діѐльності, у трудовій, творчій діѐльності вони досѐгаять повного 

розквіту *1+. 

Клячовим у розвитку психічних ѐкостей лядини ѐк особистості О.М. Ткаченко 

називаю творчість ѐк процес твореннѐ нових суспільно-цінних матеріальних речей або 

продукуваннѐ знань і твореннѐ культурно-історичних цінностей. «Творчість у своїй 

основі, – пише О. М. Ткаченко, – виступаю одночасно зі створеннѐм самого себе. 

Адже, щоб створити новий суспільно цінний продукт, необхідно одночасно 

«створити» і свої здібності. Це не два процеси, а один. Створяячи новий продукт, 

лядина створяю саму себе» *1, с. 49–50+. Отже, підсумовую вчений, розуміннѐ 

творчості з наукових позицій уможливляютьсѐ лише ѐк процес саморозвитку, 

самореалізації, самооб’юктивації особистості на основі засвоюннѐ суспільно-

історичного досвіду. 

Типи розвитку, зокрема, шлѐхом визріваннѐ, научіннѐ, присвоюннѐ, твореннѐ в 

реальному онтогенетичному процесі становленнѐ лядини ѐк особистості 

здійсняятьсѐ не ізольовано, і не пов’ѐзано. Вони діалектично переплітаятьсѐ, 

стверджую О. М. Ткаченко і допускаю лише визнаннѐ відносного домінуваннѐ одного з 

них на кожному етапі психічного розвитку. 

Вказані типи розвитку притаманні певним типам детермінації поведінки: 

розвиток шлѐхом визріваннѐ та научіннѐ властивий загальнобіологічній і біопсихічній 

детермінації (рівень організму); розвиток шлѐхом присвоюннѐ і твореннѐ суспільно-

історичного досвіду характерний длѐ соціопсихічного рівнѐ детермінації (індивідного 

й особистісного). Саме в цьому, переконаний вчений, виѐвлѐю себе взаюмозв’ѐзок 

принципів детермінізму, розвитку, відображеннѐ і юдності психіки та діѐльності. 
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ПРОТИДІЯ БУЛІНГУ В ОСВІТНЬОМУ СЕРЕДОВИЩІ 

 

Останніми роками в освітній практиці набуваю особливого значеннѐ таке ѐвище, 

ѐк шкільний булінг. Аналіз сучасних наукових джерел даю підстави розглѐдати булінг 

(цькуваннѐ) в освітѐнській сфері ѐк діѐннѐ (дії або бездіѐльність) учасників освітнього 

процесу, що полѐгаять у фізичному, психологічному, економічному, сексуальному 

насильстві, в тому числі із застосуваннѐм засобів електронних комунікацій, що 

вчинѐятьсѐ стосовно малолітньої чи неповнолітньої особи та (або) такоя особоя 

стосовно інших учасників освітнього процесу, внаслідок чого могла бути чи була 

заподіѐна шкода психічному або фізичному здоров’я потерпілого.  

Як свідчить практика, булінг проѐвлѐютьсѐ в багатьох формах: фізичний булінг, 

психологічний булінг (вербальний психологічний булінг, соціальний психологічний 

булінг), економічний булінг, сексуальний булінг, кібербулінг.  

На жаль, в Україні відсутнѐ офіційна статистика від уповноважених органів 

державної влади щодо зафіксованих випадків булінгу та його наслідків в учнівському 

середовищі. Тому реальна кількість таких проѐвів дитѐчої агресії залишаютьсѐ 

невідомоя. Проте, сам факт того, що безпосередніми учасниками цих трагічних подій 

стаять діти, свідчить, що більше ігнорувати існуваннѐ булінгу в закладах освіти 

неможливо. 

З метоя протидії булінгу в освітньому середовищі пропонуюмо такі 

профілактичні заходи:  

– цкласним керівникам стежити за психологічноя ситуаціюя взаюмовідносин, що 

складаятьсѐ у їхніх класах, своючасно на них реагувати;  

– налаштовувати учнів класу на створеннѐ довірливих стосунків з учасниками 

освітнього процесу (класний керівник, учителі, психолог); виховувати здорові 

стосунки у групі; проводити занѐттѐ з навчаннѐ навичок ефективного спілкуваннѐ та 

мирного розв’ѐзаннѐ конфліктів; 

– педагогічним працівникам у процесі навчально-виховної роботи 

використовувати різноманітні методи роботи длѐ профілактики шкільного булінгу: 

робота з художніми творами, що торкаятьсѐ проблеми цькуваннѐ; переглѐд 

кінострічок відповідної спрѐмованості та проведеннѐ спільного обговореннѐ 

переглѐнутого; написаннѐ творів (ессе) на тему булінгу тощо;  

– створити спеціальні курси длѐ класних керівників, на ѐких психологи будуть 

надавати повний спектр інформації задлѐ попередженнѐ проблеми шкільного 

булінгу;  

– проводити уроки з елементами тренінгових занѐть;  
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– розробити та реалізовувати профілактичні програми, що сприѐтимуть 

покращення комунікативних навичок, профілактиці асоціальної поведінки з 

основами правових знань, спрѐмованих длѐ групових занѐть з учнѐми та дорослими 

(педагогічні працівники, батьки) із залученнѐм представників правоохоронних 

органів, служб соціального захисту, медичних установ та інших зацікавлених 

організацій; 

– привернути увагу батьків до проблеми шкільного насильства та сприѐти їх 

психолого-педагогічній грамотності;  

– ознайомити учасників освітнього середовища з нормативно-правовоя базоя 

та регуляячими документами щодо превенції проблеми насиллѐ; 

– створити інформаційні куточки длѐ учнів із переліком організацій, до ѐких 

можна звернутисѐ у ситуації насиллѐ та правопорушень. 

Отже, психологічна профілактика булінгу в закладах освіти маю реалізовуватисѐ 

за такими напрѐмками: робота з батьками (відповідальне батьківство) щодо 

забезпеченнѐ створеннѐ сприѐтливого сімейного середовища длѐ розвитку дитини; 

фахова психологічна допомога в умовах школи (батькам, учителѐм, учнѐм); 

педагогічна діѐльність, що передбачаю особистісно-оріюнтований підхід до навчаннѐ й 

вихованнѐ. 
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Описано проблеми, пов’ѐзані з технологічними залежностѐми, зокрема з 

інтернет-залежністя, потенційні шлѐхи вирішеннѐ цих проблем на суспільному і 

індивідуальному рівні, підходи до створеннѐ високоефективної комплексної 

терапевтичної програми. 
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поведінка, терапіѐ залежностей, біхейвористська когнітивна психотерапіѐ. 

Проблема технологічно-залежної поведінки 

Предметом ціюї статті ю розробка засобів протидії технологічним залежностѐм, 

зокрема інтернет-залежності. 

Сучасний рівень розвитку технологій дозволѐю задовільнити частину лядських 

потреб новими раніше не вживаними засобами з допомогоя електронних пристроїв і 

інтернету. Тому за останні 20 років особистий психологічний простір середньої 

лядини сильно змінивсѐ завдѐки інтернет-сервісам, мобільним пристроѐм, 

комп’ятерам і гаджетам.  

Вплив таких засобів на психологічне здоров’ѐ особистості ю недостатньо 

дослідженим, але за даними вже проведених досліджень длѐ досить значної 

кількості лядей (від 6% до 18.5% *23+) при використанні електронних пристроїв 

спостерігаютьсѐ виникненнѐ чи інтенсифікаціѐ негативних шаблонів поведінки, що 

серйозно погіршуять ѐкість життѐ.  

Найбільш поширеними негативними шаблонами ю технологічні залежності. Під 

технологічноя залежністя будемо розуміти компульсивну (неконтрольовану) 

поведінку, що характеризуютьсѐ багаточасовим неробочим використаннѐм 

технологічного продукту, ресурсу чи сервісу [9]. Залежність супроводжютьсѐ 

негативними наслідками, ѐк-то: 

- самоізолѐціѐ; 

- нехтуваннѐ справами, обов’ѐзками, гігіюноя тощо; 

- труднощі у навчанні; 

- зменшеннѐ ефективності роботи; 

- сімейні проблеми; 

- асоціальна поведінка [8].  

Можливі довгострокові наслідки вклячаять: 

- погіршеннѐ навичок міжособиснісної комунікації; 

- сексуальні проблеми; 
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- відхиленнѐ психологічного і емоціонального розвитку у дітей [8].  

Приклади найбільш поширених залежностей - залежності від комп’ятерних ігор, 

соціальних сервісів, порнографічних ресурсів, онлайн-аукціонів. 

Тенденціюя ю все більш широке розповсядженнѐ і використаннѐ електронних 

технологій, а також поѐва нових, ще більше привабливих сервісів і продуктів, що 

робить розглѐдувані проблеми критичними длѐ суспільства. 

Історія проблеми 

Першоя технологіюя, що породила низку «м’ѐких залежностей» [22], можна 

вважати телебаченнѐ. 

В цілому можна вважати, що суспільство впоралосѐ з цими проблемами. 

Життювий стиль багатьох лядей сильно змінивсѐ при використанні телевізора, однак 

ці зміни зазвичай оціняятьсѐ ѐк малошкідливі. Хоча і дотепер у суспільстві нема 

консенсусу щодо шкоди длѐ психічного здоров’ѐ від телебаченнѐ, особливо коли це 

стосуютьсѐ молодшого поколіннѐ. 

З часом загрози від використаннѐ нових технологій стаять більш небезпечними. 

Наразі телебаченнѐ стрімко інтегруютьсѐ з інтернет-сервісами і іншими ІТ-продуктами, 

стаю все більш привабливим і породжуячим залежності. Цей процес обумовлений 

природніми комерційними цілѐми продясерів, ѐких мало хвиляять негативні побічні 

ефекти.  

Те ж саме можна сказати і про провайдерів соціальних мереж і розважальних 

інтернет-ресурсів, виробників відеоігор, віртуальних світів і різноманітних гаджетів. Їх 

комерційні цілі ведуть до виробленнѐ більш ѐскравої і привабляячої продукції. 

Відповідно, можна прогнозувати зростаннѐ ризику длѐ психологічного здоров’ѐ 

користувачів. 

Постаю задача контроля психологічної безпеки ІТ-продуктів і сервісів. Можна 

провести аналогія з тим, що відбувалосѐ в минулому столітті із традиційноя 

промисловістя. До поѐви екологічного руху і екологічного законодавства ніщо не 

стримувало промисловців від інтенсифікації забрудненнѐ оточуячого середовища, 

незважаячи на ризик длѐ здоров’ѐ лядей. 

Протидія проблемам технологічно-залежної поведінки: сучасний стан і 

напрямки дій 

Всупереч суспільній стурбованості проблемами технологічних залежностей, ці 

проблеми і досі залишаятьсѐ невирішеними і не врегульованими. 

Спробуюмо розглѐнути основні напрѐмки, в ѐких можна протидіѐти 

технологічним залежностѐм - законодавчий контроль, саморегуляваннѐ галузі 

інформаційних технологій, стандарти безпеки споживача, просвітницькі програми і 

терапевтичні заходи. 

Законодавчий контроль 

В сфері законодавчого контроля за психологічним впливом інформаційних 

технологій зроблено вже чимало. 
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Відеоконтент - найдавніша і найбільш контрольована сфера; длѐ неї існую добре 

розроблене законодавство і відповідні рейтинги. 

Вміст відеоігор також ю добре контрольованим з допомогоя таких законів, ѐк 

американський Children Media Research and Advancement Act (CAMRA) і подібні в 

інших країнах. Вони породили численні міжнародні рейтинги ігор, вклячаячи ESRB, 

PEGI, PEGI Online та ін. 

На жаль, психологічні наслідки використаннѐ інших типів ІТ-продуктів, ресурсів і 

сервісів майже не котроляятьсѐ. Існуять хіба що загальні законодавчі акти, в ѐких 

регламентуятьсѐ права дітей, а також кримінальна відповідальність за 

розповсядженнѐ дитѐчої порнографії, екстремістських матеріалів та інші 

кіберзлочини. 

Саморегуляваннѐ галузі 

Всупереч комерційній природі сьогоднішньої IT-індустрії, в західній бізнес-

культурі, ѐка доміную в ІТ, існую консенсус щодо соціальної відповідальності 

підприюмств. Це вклячаю і певні самообмеженнѐ з метоя збереженнѐ здоров’ѐ 

лядей. 

Зараз вже існуять деѐкі галузеві угоди стосовно принципів соціальних мереж 

[18], мобільних технологій [11] та ін., але вони і досі не торкаятьсѐ проблем 

технологічних залежностей. 

Стандарти безпеки споживачів 

Пошук існуячих стандартів психологічної безпеки не приносить практично ніѐких 

результатів. Існуять стандарти сімейства ISO 10075, ѐкі регламентуять ергономічні 

вимоги *10+. Існуять також різноманітні стандарти інформаційної безпеки, але вони 

не маять нічого спільного із захистом психологічного здоров’ѐ споживачів. Тобто 

сфера психологічної безпеки інформаційних технологій ю нерегламентованоя, і ю 

потреба у створенні нових стандартів. 

Такі стандарти можть вклячати: 

- мінімальні критерії психологічної безпеки IT-продуктів длѐ використаннѐ у 

законодавстві і саморегуляванні галузі; 

- вимоги і рекомендовані практики до створеннѐ безпечних продуктів; 

- вимоги до процесу оцінки психологічної безпеки ІТ-продуктів. 

Стандарти можуть стосуватисѐ різних типів програмного забезпеченнѐ, гаджетів, 

автоматизованих засобів, інтернет-ресурсів, сервісів і медіа. 

Вимоги і рекомендації повинні надаватисѐ по-різному в залежності від вікових 

категорій користвачів. 

Крім того, повинно враховуватись і призначеннѐ продуктів – навчальне, 

розважальне, професійне тощо. 

Просвітницькі програми 

Рівень суспільної обізнаності стосовно проблем, породжених IT-залежностѐми, 

не ю дуже високим. Багато залежних заперечуять свої проблеми, більшість батьків не 

приділѐю достатньої уваги ризикам длѐ своїх дітей [3].  
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Тому необхідними ю просвітницькі просвітницькі програми длѐ різних аудиторій: 

– студентів і школѐрів; 

– батьків і батьківських організацій; 

– місцевих і державних адміністративних органів; 

– недержавних організацій; 

– суспільних, політичних, релігійних груп, культурних і бізнесових лідерів. 

Просвітницькі програми можуть вклячати публічні лекції, що охопляять 

настпуні теми: 

– історіѐ і тенденції технологічних загроз длѐ психічного здоров’ѐ; 

– загальна картина побічних ефектів використаннѐ IT; нові залежності і 

психологічні відхиленнѐ; 

– психологічний портрет сучасної дитини; 

– феномен хікікоморі; 

- статистика індивідальних і соціальних змін у психологічному здоров’ї; 

– можливості створеннѐ психологічно безпечного особистого середовища; 

– результати застосуваннѐ терапевтичних заходів; 

– саморегуляваннѐ індустрії ІТ; 

– рейтинги психологічної безпеки інформаційних продуктів; 

– правове регуляваннѐ; 

– вирішеннѐ проблем психологічної безпеки в суспільстві на місцевому і 

державному рівні; 

– стандарти психічного здоров'ѐ та психологічної безпеки. 

Терапевтичні заходи 

В терапії технологічних залежностей наразі використовуятьсѐ методики, 

ефективність ѐких не можна вважати високоя. Це фізіотерапіѐ, фізичні вправи, 

біхейвористська когнітивна терапіѐ, вклячаячи "терапія реальністя", а також 

індивідуальні та групові тренінги з мотивації і визначеннѐ особистих цілей *7+. 

Можна передбачати, що найбільший ефект може дати комбінаціѐ методик з 

вищеперерахованих напрѐмків. 

Терапевтичні заходи – юдиний «дешевий» напрѐмок протидії технологічним 

залежностѐм. В ньому робота з залежними іде на індивідуальном рівні і не потребую 

державного втручаннѐ чи бізнесових перетворень.  

Тому створеннѐ і застосуваннѐ високоефективної терапевтичної методики 

позбавленнѐ технологічних залежностей ю першочерговоя задачея. 

Розроблення високоефективної методики позбавлення технологічно-

залежної поведінки 

Перед дослідниками в цій галузі постаю потреба визначити терапевтинчні 

засоби, ѐкі ю найбільш ефективними длѐ подоланнѐ компульсивної поведінки, і 

розробити програми соціально-психологічних заходів з використаннѐм таких засобів.  

Це вклячаю вирішеннѐ наступних дослідних завдань: 
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1. Визначити основні ознаки поведінки та психологічні особливості, що 

характеризуять технологічно-залежних і схильних до залежності. Розподілити 

досліджуваних на категорії на основі спільності чи розбіжності таких ознак.  

2. Розробити методи длѐ віднесеннѐ осіб до тої чи іншої категорії (опитуваннѐ, 

тести, спостереженнѐ). Проаналізувати корелѐція результатів з приналежністя осіб 

до різних соціальних прошарків, вікових груп та ін.  

3.  Длѐ кожної категорії розробити найбільш ефективні терапевтичні заходи 

подоланнѐ компульсивної поведінки. Такі заходи можуть вклячати комбінації з 

арсеналу існуячих методів і прийомів роботи із залежними (психологічне 

консультуваннѐ, фізіотерапіѐ, фізична активність, групи за інтересами, технічні засоби 

самоконтроля, персональний тайм-менеджмент, самогіпноз, варіяваннѐ способів 

користуваннѐ ІТ-сервісами тощо).  

Робота з досліджуваними може вклячати: 

– аналіз ѐвно виражених і неѐвних особистих потреб; 

– інструктуваннѐ по задоволення потреб у реальному житті: 

– не породжуяча залежностей поведінка - навчаннѐ, розвиток навичок, 

змаганнѐ, 

– дії в реальному світі - оффлайнові заходи, зустрічі груп за інтересами; 

– інструктуваннѐ з організації розпорѐдку днѐ; 

– рекомендації з використаннѐ спеціального програмного забезпеченнѐ; 

– рекомендації щодо участі в терапевтичних групах; 

– поради з організації взаюмодопомоги між досліджуваними. 

Можливі методи дослідження 

Теоретичні методи. Бажано провести широкий аналіз історичного розвитку 

поглѐдів на технологічні залежності, визначеннѐ основних актуальних на даний час 

поглѐдів.  

Длѐ визначеннѐ психологічних особливостей залежних і схильних до залежності 

особистостей можуть застосовуватись стандартні психодіагностичні методики 

(Айзенка-Русалова, Ч. Спілбергера, Басса-Дарки, ТАТ, Сонді, Ляшера, Томаса, Рокича, 

Т. Лірі, Жмурова, Бойко). 

Обробка отриманих результатів може відбуватисѐ за допомогоя статистичного 

та корелѐційного аналізів [2]. 

Длѐ вивченнѐ причин, умов, обставин залежної поведінки може застосовуватись 

психолого-анамнестичний метод [4].  

Теоретичне підгрунтя роботи. Робота може ґрунтуватисѐ на принципах 

міждисциплінарного підходу до вивченнѐ феномену технологічної залежності. 

Можуть бути використані результати наукових розробок проблем, пов’ѐзаних з 

науковоя організаціюя управліннѐ особистим часом, інфантильними типами 

особистості, біхейвористськими методами психотерапії. Роботу можна базувати на 

системному, порівнѐльному підходах *1+ з використаннѐм загальнонаукових методів 
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(аналіз, синтез, порівнѐннѐ, аналогіѐ, абстрагуваннѐ, узагальненнѐ, типологізаціѐ, 

методи структурно-функціонального та історико-філософського аналізу *5+). 

Теоретичну основу дослідженнѐ і вирішеннѐ поставлених проблем можуть 

складати праці сучасних дослідників технологічних залежностей (A. Барак, Н. 

Джонсон, M. Уітті, K. Янг, Н. Бауман), а також праці класичних дослідників таких 

напрѐмів ѐк психоаналіз (З. Фрейд, К. Юнг, Е. Фромм, К. Хорні, С. Гроф, А. Адлер, 

Е. Франкл, В. Райх, Ф. Перлз, А. Кемпінскі), екзистенціалізм (А. Камя, К. Ясперс, 

Ж.П. Сартр), соціологіѐ (Е. Дяркгейм, К. Поппер, Г. Лебон, Е. Канетті, М. Вебер), 

соціальна психологіѐ (Е. Аронсон, Д. Доллард, Р. Берон, А. Басс, Р. Уолтерс, 

А. Бандура, Д.Маюрс). Крім цього, можуть бути використані ідеї і положеннѐ, 

викладені в матеріалах сучасної періодичної преси, у тому числі електронної, 

публіцистичної літератури, довідкових та енциклопедичних видань щодо аспектів 

компульсивної поведінки. 

Використання результатів і перспективи подальших досліджень 

Створеннѐ високоефективної терапевтичної методики позбавленнѐ 

технологічно-залежної поведінки допоможе зниження рівнѐ технологічних 

залежностей, зможе з’ѐсувати подальші шлѐхи профілактики і боротьби з 

технологічними залежностѐми у суспільстві в цілому. 

Цей же матеріал може бути використаний длѐ подальших розробок в галузі 

психології залежностей. Дуже перспективним ю з’ѐсуваннѐ психологічних 

особливостей особи, схильної до технологічної залежності, і відповідна профілактика.  

Розроблена методика зможе прислужитисѐ при підготовці лекцій навчальних 

курсів, таких ѐк: „Психологіѐ залежностей”, „Медична психологіѐ”, а також при 

написанні навчальних посібників і методичних рекомендацій. 

Описаны проблемы, свѐзанные с технологическими зависимостѐми, в том 

числе с интернет-зависимостья, потенциальные пути решениѐ этих проблем на 

общественном и индивидуальном уровне, подходы к создания высокоэффективной 

комплексной терапевтической программы. 

Ключевые слова: технологическаѐ зависимость, интернет-зависимость, 

компульсивное поведение, терапиѐ зависимостей, бихейвористскаѐ когнитивнаѐ 

психотерапиѐ. 

The article describes the problems associated with technological dependencies, 

including Internet addiction, the potential solutions to these problems at the social and 

individual level, approaches to creating high-effective complex treatment program. 

Keywords: technological dependence, Internet addiction, compulsive behavior, 

dependency therapy, behavior cognitive therapy. 
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СТОРІНКИ СТАНОВЛЕННЯ ЛАБОРАТОРІЇ 

ІСТОРІІ ПСИХОЛОГІІ ІНСТИТУТУ ПСИХОЛОГІІ 

ІМЕНІ Г.С. КОСТЮКА НАПН УКРАІНИ 

 

На початку створеннѐ у 1945 році Інституту психології, ѐк науково-дослідної 

установи, головним його завданнѐм було «наукова розробка актуальних проблем 

загальної, дитѐчої, педагогічної, спеціальної, а також дослідженнѐ питань з історії 

вітчизнѐної та зарубіжної психології» *2, с. 3+. 

Дані напрѐмки роботи знайшли свою відображеннѐ в структурі Інституту, одним 

із функціональним науково-дослідним підрозділом ѐкого ю Лабораторіѐ загальної 

психології та історії психології ім. В.А. Роменцѐ. Своюя поѐвоя вона завдѐчую першому 

директорові Науково-дослідного інституту психології Григорія Силовичу Костяку, 

коли за його ініціативоя та безпосередньоя участя вперше в Україні була створена 

Лабораторіѐ історії психології *3+. 

Сьогодні не викликаять сумніву твердженнѐ, що Г.С. Костяка можна вважати 

фундатором української історії психології. Його організаторська діѐльність сприѐла 

поѐві ѐк молодих істориків психології, так і розвія таланту визнаних науковців, 

продовжувачів його справи (П.М. Пелех, В.І. Садчикова, П.С. Горностай, Т.В. Косма, 

В.А. Роменець, О.М. Раювський та ін.). 

Враховуячи деѐкі об’юктивні обставини політичного життѐ країни у 60-ті роки 

минулого століттѐ, можна констатувати, що діѐльність Лабораторії історії психології в 

цей час формально була призупинена, але сказати, що вона взагалі не функціонувала, 

не можна. Адже залишалисѐ дослідники, що сформувалисѐ в ній, і тому історико-

психологічні студії продовжувались.  

На початку 1991 року в Інституті психології АПН України починаю працявати 

Володимир Андрійович Роменець, ѐкий згідно з рішеннѐм Державного Комітету 

України з питань науки і технології (фонд фундаторських досліджень) очолив 

науковий колектив «Історіѐ психології на Україні у зв’ѐзку з розвитком культури 

народу». Він же став й ідейним натхненником відновленнѐ науково-дослідної роботи 

Лабораторії історії психології. 

Завдѐки зусиллѐм академіка її відродженнѐ відбулось у структурі відділу «Теорії, 

історії та етнопсихології». 
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Науковими співробітниками створеного відділу були: В.А. Роменець (зав. 

відділом), М.О. Братко, О.Т. Губко, Т.В. Кузнецова, Л.М. Люпіхова, В.Л. Злівков, 

Ю.Т. Рождественський, М.А. Мацейків, В. М. Пискун, В. О. Татенко, Н. Б. Кирпач, 

Т. В. Бреус, В. Т. Куювда, І. М. Маноха, В. П. Рибаченко, В. П. Лисенко, В. І. Стахневич 

*Архів Інституту психології, 1991 рік+. 

У 1995 році академіку-секретаря АПН України, професору О.В. Киричуку, була 

подана Доповідна записка: «З метоя розвитку історико-психологічних досліджень 

процесу становленнѐ та розгортаннѐ вітчизнѐної психологічної думки, а також з 

метоя збереженнѐ творчого колективу, ѐкий протѐгом 4 років плідно працявав у 

напрѐмках історії психології, історичної психології та етнопсихології, творчий колектив 

відділу теорії, історії та етнопсихології Інституту психології АПН України просить про 

створеннѐ самостійної Лабораторії історії психології в структурі Інституту психології» 

(І.В. Маноха, в.о. зав. відділом, О.Т. Губко, М.А. Мацейків, В.М. Пискун, Ю.Т. 

Рождественський, В.П. Лисенко, В.Т. Куювда, Т.В. Кузнюцова, Н.Б. Кирпач, В.Ф. 

Рибаченко) *Архів Інституту психології, 1995 рік+. Також зазначалось, що у реаліѐх 

сучасних проблем розвитку світової психологічної науки, відновленнѐ зазначеного 

підрозділу викликане потребоя ґрунтовного вивченнѐ саме історії вітчизнѐної 

психології. 

Таким чином, на базі проблемної групи, що існувала в рамках відділу 

методології, історії та етнопсихології з 1991 року, у 1996 році було відроджено 

лабораторія з її первісноя назвоя: «Лабораторіѐ історії психології». До основного її 

складу тоді входили 6 кандидатів наук, 3 наукові співробітники та 2 науково-

допоміжних працівників. 

За майже 30-тирічний час існуваннѐ Лабораторії її науковими керівниками були: 

 Роменець Володимир Андрійович, доктор психологічних наук, академік (1996 

– 1998 рр.); 

 Пискун Володимир Максимович, кандидат психологічних наук (2000 – 2001 

рр.); 

 Куювда Володимир Терентійович, кандидат психологічних наук, доцент (2003 – 

2011 рр.). 

З 2011 року по теперішній час Лабораторія очоляю доктор психологічних наук, 

професор Турбан Вікторіѐ Вікторівна. 

У 2015 році, у «зв’ѐзку з реорганізаціюя наукових установ та умов їх праці» в 

Інституті психології імені Г.С. Костяка НАПН України, на базі об’юднаннѐ двох 

лабораторій: Лабораторії історії психології ім. В.А. Роменцѐ (ім’ѐ вченого було 

присвоюно лабораторії у 1999 році) і Лабораторії загальної та етнічної психології, була 

створена Лабораторія загальної психології та історії психології ім. В.А. Роменця.  

У зв’ѐзку з цим, стосовно лабораторії загальної та етнічної психології можна 

зазначити, що вона була створена у 1996 розі та виступала спадкоюмницея відділу 

загальної психології – базового напрѐмку роботи Науково-дослідного інституту 

психології, безпосереднім керівником ѐкого був Г.С. Костяк. 
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Даний відділ тоді складавсѐ з декількох лабораторій: по вивчення чутливості; по 

вивчення нервової діѐльності; по вивчення мови і мисленнѐ та з кабінету 

теоретичних проблем психології. У різні роки в ньому працявали такі видатні вчені ѐк: 

О.М. Раювський, Д.Ф. Ніколенко, П.І. Зінченко, П.М. Пелех, А.А. Андріювська, Р.І. 

Тамуріді, Д.Г. Елькін, Е.О. Мілерѐн та ін.) *2+. На початку 70-х років минулого століттѐ 

діѐльність структури саме «загальна психологіѐ» була призупинена і відроджена 

тільки у 1996 році. 

Незмінним завідувачем лабораторії протѐгом майже 20 років був кандидат 

психологічних наук, старший науковий співробітник, психолог-експерт вищого 

кваліфікаційного класу Мирослав-Лябомир Андрійович Чепа (1947-2021 рр.). 

Пріоритетними напрѐмками дослідницької роботи об’юднаної Лабораторії 

загальної психології та історії психології ім. В.А. Роменцѐ за останні 5 років стали 

наступні: теоретико-методологічні засади психологічної науки; теоріѐ та методологіѐ 

історико-психологічних досліджень; порівнѐльні дослідженнѐ з історії психології та 

історичної психології; історіографічні та джерелознавчі дослідженнѐ становленнѐ та 

розвитку психологічної думки в Україні; місце і роль психології в контексті української 

культури; популѐризаціѐ історичної спадщини вітчизнѐних психологів та 

психологічних шкіл *1+. 

Всѐ попередньо проведена робота лабораторії (ѐк і позапланові наукові 

дослідженнѐ її співробітників) може бути спрѐмована на вирішеннѐ означених 

завдань. Так, с часу відновленнѐ «одного з базових напрѐмків досліджень», 

зазначених у Постанові Урѐду № 1573 при створенні Науково-дослідного інституту 

психології», Лабораторіюя загальної психології та історії психології ім. В.А. Роменцѐ 

були виконані наступні теми:  

1991-1995 рр. – «Психологіѐ в Україні у системі вітчизнѐної культури».  

1996-1999 рр. – «Українська та світова психологіѐ у ХХ столітті: здобутки та 

перспективи розвитку».  

2000-2003 рр. – «Психологіѐ другого тисѐчоліттѐ в Україні: закономірності 

становленнѐ та розвитку».  

2004-2007 рр. – «Джерела формуваннѐ та історіѐ утвореннѐ предметної галузі 

української психології».  

2008-2011 рр. – «Історико-психологічна реконструкціѐ психологічної думки в 

етнокультурному просторі України».  

2012-2014 рр. – «Історико-психологічний аналіз становленнѐ провідних ідей в 

українській психологічній думці».  

2015-2017 рр. – «Становленнѐ базових парадигм української психології».  

2018-2020 рр. – «Ґенеза понѐттѐ «особистість» в українській психологічній 

науці». 

Тематика, над ѐкоя працяю Лабораторіѐ сьогодні – «Соціокультурні 

детермінанти розвитку психології особистості в Україні (ХХ-ХХІ століттѐ)». 
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ІСТОРІЯ ЕМОЦІЙНОЇ ГРАМОТНОСТІ В ПСИХОТЕРАПІЇ 

 

Емоції тривалий час були дискусійноя темоя в психології. На момент 

становленнѐ наукової психології інтроспекціѐ була певним фундаментом до 

розуміннѐ лядських переживань. Недосконалість такого підходу, з наукового 

поглѐду, – це схильність до наѐвності упереджень та самообману; неадекватність 

критеріїв і неможливість сліпого та безглуздого експериментуваннѐ невдовзі 

перетворили інтроспекція в парія науки, замінивши її більш системними методами 

експериментальної психології. Пізніше експериментальні психологи, за допомогоя 

високих технологій, змогли перевести вивченнѐ емоцій в наукове русло (National 

Advisory Mental Health Council, 1995). 

Незважаячи на упередженнѐ деѐких психологів, емоції не зникли й інтерес до 

них підтримуютьсѐ, особливо у психотерапії. Психотерапевти маять завжди зважати 

на емоції в своїй практиці. Всі емоції можуть бути, певним чином, допоміжними, 

позитивними та збільшувати нашу особисту силу. А ще вони буваять деструктивними 

і це робить нас безсилими. У транзактному аналізі відчуваютьсѐ амбівалентність із 

тенденціюя визнавати емоційний рекет замість щирих, справжніх емоцій (Cassius, 

Jacobs, James, Long). 

Повноцінне вкляченнѐ емоцій маю суттюве значеннѐ длѐ психотерапії. З моменту 

поѐви системи психотерапії, відомої ѐк психосепараціѐ, стало очевидним, що 

необхідна система роботи з емоціѐми в рамках ціюї терапії. Будь-ѐка психотерапіѐ, що 

не маю послідовного та зрозумілого способу концептуалізації та використаннѐ 

почуттів, маю сумнівну природу. Почуттѐ дуже важливі длѐ функціонуваннѐ 

особистості (Tony White). 

Емоції існуять! Вони ю невід'юмним аспектом лядської природи. Емоційна 

грамотність – це внесок емоцій у практику лікуваннѐ душі. Якщо ми емоційно 

грамотні – це означаю, що ми маюмо емоції, знаюмо, ѐкі вони і наскільки сильні, і ми 

знаюмо, що їх викликаю. Ми вчимосѐ, ѐк, де і коли їх проѐвлѐти та ѐк контролявати.  

Емоційна грамотність: 

 полѐгаю у розумінні власних почуттів та почуттів інших лядей, що служить длѐ 

полегшеннѐ міжособистісних відносин, у тому числі за допомогоя діалогу та 

самоконтроля. Здатність усвідомлявати і сприймати чужі почуттѐ дозволѐю 

ефективно взаюмодіѐти з іншими лядьми, в результаті чого виникаю навик 

раціональної поведінки у ситуаціѐх, що супроводжуятьсѐ сильними емоціѐми; 
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  покращую відносини, створяю можливість виникненнѐ та проѐву лябові між 

лядьми, уможливляю спільну роботу та допомагаю виникнення почуттѐ спільності; 

 складаютьсѐ із здатності розуміти свої емоції, вміннѐ слухати інших та 

співпереживати їх емоціѐм, а також уміннѐ ефективно висловлявати емоції. Щоб бути 

емоційно грамотним, потрібно вміти усвідомлявати емоції таким чином, щоб 

покращити нашу особисту силу та ѐкість життѐ навколо нас. 

Бути емоційно грамотним – це розуміти, ѐк функціоную емоційна сфера та 

практикуячи особливі транзактні вправи, ѐкі спрѐмовані на усвідомленнѐ емоцій у 

собі та в інших, розуміти себе та інших, вибирати стратегія, ѐка допоможе 

підтримувати ѐкісні відносини. Коли ми емоційно грамотні, ми стаюмо мудрими 

«дегустаторами» фактури, аромату та смаку емоцій, добрих та поганих (Claude M. 

Steiner). 

 

Список використаних джерел 

1. Тони Вайт. Терапиѐ характера. Концепциѐ природы характера. 

Психологическаѐ сепарациѐ и терапиѐ. 2018. 134 с.  

2. Steiner, C.M. (1984). Emotional literacy. Transactional Analysis Journal, 14, 162-

173. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



            Збірник тез доповідей Щорічного наукового круглого столу (10 червня 2021 року)           _  

 

 

44 

 

Торжевська Наталія Ромуальдівна 

аспірантка кафедри психології 

Відкритого міжнародного університету 

розвитку лядини «Україна», 
м. Київ, Україна 

 

ЗМІСТ І ЧИННИКИ СТАТЕВО-РОЛЬОВОЇ 

СОЦІАЛІЗАЦІЇ ДІТЕЙ 

 

Актуальність дослідження: проблема статево-рольової соціалізації дітей – це 

проблема психологічного, духовного, фізичного і морального здоров’ѐ майбутніх 

поколінь. Зміна суспільного вектору до змісту статево-рольового розвитку та 

ґендерного вихованнѐ зумовляю потребу в переосмисленні підходів до статево-

рольової соціалізації, вивченні генезису статево-рольового вихованнѐ і розробки 

нових методів і інструментів його реалізації з урахуваннѐм актуальних соціальних 

умов.  

Мета статті: визначити зміст та чинники статеворольової соціалізації дітей. 

Виклад основного матеріалу: В сучасній науковій літературі існую ціла низка 

підходів до вихованнѐ дітей молодшого віку у процесі статево-рольової соціалізації, 

основу ѐких становлѐть традиційна психоаналітична теоріѐ, теоріѐ когнітивного 

розвитку, теоріѐ  соціального навчаннѐ, нова теоріѐ статі, теоріѐ самоактуалізації, в 

рамках ѐких досліджуятьсѐ механізми розвитку статі і ґендеру, культура 

взаюмовідносин статей і чинники, що на них впливаять. 

Аналіз зазначених підходів дозволив сформулявати найбільш повне на наш 

поглѐд визначеннѐ статево-рольової соціалізації ѐк процесу і результату 

психосексуального розвитку дитини, зумовлений соціальними умовами.   

Зміст процесу статево-рольової соціалізації визначаютьсѐ запитом суспільства. 

Прищепленнѐ та розвиток культури міжстатевої взаюмодії ю важливим етапом 

соціалізації, умовоя засвоюннѐ соціальних і культурних цінностей в поюднанні з  

реалізаціюя своюї актив-ності, самопізнаннѐм і саморозвитком, самореалізаціюя, 

становленнѐм індивідуальності через усвідомленнѐ себе, прийнѐттѐ своюї 

унікальності, неповторності ѐк представника певної статі. *4+ 

Результатом статево-рольової соціалізації ю формуваннѐ статево-рольової 

ідентичності і опануваннѐ ґендерноя ролля.  

Статево-рольове вихованнѐ – це відносно соціально контроляячий процес 

розвитку дитини в ході її статево-рольової соціалізації. Статево-рольове вихованнѐ 

базуютьсѐ на урахуваннѐ індивідуальних психологічних і вікових особливостей дітей 

на основі розробленої методики і концепції педагогічної діѐльності, ѐка оріюнтована 

на усвідомленнѐ власної статі, розуміннѐ відмінностей між ролѐми представників 

різних статей, готовність до реалізації статево-рольового репертуару, розвиток 

навичок статево-рольової поведінки. *3+ 
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Процес статево-рольової соціалізації ю механізмом соціальної адаптації і 

інтеграції в суспільстві, на ѐкий впливаю рѐд чинників. 

В першу чергу, це суспільство, ѐке і висуваю вимоги до змісту та способів 

вираженнѐ статево-рольової ідентичності.  Кожне суспільство Кожне суспільство 

декларую цінності, визначаю стереотипи маскулінності та фемінності. 

В ці детерміновані суспільством нормативні уѐвленнѐ входѐть психічні, 

поведінкові властивості, ѐкі притаманні жінкам і чоловікам і виступаять ѐк 

загальноприйнѐтна норма длѐ індивіда у процесі освоюннѐ статевих ролей. *5+ 

Другим важливим чинником, ѐкий визначаю зміст і форми процесу статево-

рольової соціалізації ю родина, ѐка формую первинне, базове соціальне оточеннѐ. 

Під впливом родини дитина входить у спілкуваннѐ, освояячи репертуар 

рольової поведінки. Родина ю первинним і найважливішим інститут соціалізації. 

Ставленнѐ батьків до дітей, вибір методів і інструментів вихованнѐ, особистісний 

приклад визначаютьсѐ особистим досвідом і культурними стереотипами. 

Віддзеркаленнѐ рольової поведінки кожного з батьків, ідентифікаціѐ дитини з ними, 

спостереженнѐ за культуроя взаюмодії старшого поколіннѐ – це базис статево-

рольової соціалізації, її первинна ланка. 

Проблемні родини, неповні сім’ї не можуть в повній мірі виконувати задачі 

належного психосексуального розвитку і статево-рольової соціалізації. 

Вкрай важливим чинником, ѐкий впливаю на процес статево-рольової 

соціалізації ю взаюмодіѐ дитини з однолітками. 

В процесі спілкуваннѐ з дітьми своюї і протилежної статі, дитина усвідомляю 

себе, порівняю своя поведінку, способи вираженнѐ і взаюмодії, формую уѐвленнѐ про 

себе скрізь призму статі, самостверджуютьсѐ. 

Спілкуваннѐ з однолітками своюї статі дозволѐю дитині аналізувати своя 

поведінку і порівнявати її з поведінкоя рівних за віком, рівнем розвитку, силоя. 

Сприймаячи індивідуальні риси інших дітей, дитина кристалізую в собі найкращі, на її 

поглѐд, риси та особливості, реалізую своя потребу бути частиноя групи і в той же час 

зберігаю індивідуальність *1+. 

Самооцінка дитини розвиваютьсѐ під активним впливом соціальних норм його 

мікрогрупи, моральних цінностей і вимог, ѐкі вироблѐять та декларуять ровесники 

[2.] 

Позбавленнѐ дитини можливості спілкуватисѐ з однолітками або нівеляваннѐ 

статевих особливостей дітей в малих групах негативно впливаю на самосприйнѐттѐ, 

уповільняю процес усвідомленнѐ змісту ролей, ускладняю процес соціальної 

взаюмодії та самоідентифікації.  

Висновки: Наприкінці ХХ століттѐ в наукових колах стало переглѐдатисѐ питаннѐ 

про методи організації і здійсненні статево-рольової соціалізації. 

Початок ХХІ століттѐ тільки загострив ці питаннѐ, адже через складні 

соціокультурні процеси, зміну культурної парадигми, процес освоюннѐ дитиноя 
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соціального досвіду суспільства, відбуваютьсѐ стихійно мало піддаютьсѐ регулявання 

із боку соціуму. 

Складні демографічні перетвореннѐ, ѐкі зміняять сутність, структуру і функції 

сім’ї, впливаять на принципово новий розподіл ролей між чоловіком і жінкоя також 

істотно впливаю  на процес статево-рольової   соціалізації дитини. 

Спілкуваннѐ дітей з однолітками останніми роками, через активний розвиток 

соціальних мереж і нових форм організації навчаннѐ також зазнало змін, а затѐжна 

пандеміѐ COVID-19 і пов’ѐзана з нея ізолѐціѐ майже зупинила його. 

Як бачимо, всі проаналізовані нами в статті чинники  статево-рольової 

соціалізації дітей зазнаять активних змін, а отже, перед психологами і педагогами 

стоїть вкрай актуальне завданнѐ пошуку альтернативних методик, ѐкі зможуть 

забезпечити  адекватну соціалізація дітей в умовах трансформації суспільства і зміни 

статево-рольових стереотипів. 
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ВІДЧУЖЕННЯ ЯК НЕГАТИВНА ФОРМА 

САМООБМЕЖЕННЯ ОСОБИСТОСТІ 

 

Самообмеженнѐ, ѐк і всѐкий феномен, маю і позитивні, і негативні проѐви. 

Конструктивне значеннѐ самообмеженнѐ пов’ѐзане з процесом визначеннѐ ціннісних 

пріоритетів. Життюдіѐльність особистості, зокрема й, скажімо, професійна діѐльність, 

потребуять конкретизації дальніх і ближніх цілей, корекції термінальних та 

інструментальних цінностей, тобто всіх тих дій, ѐкі уможливляять самоорганізація 

особистості з метоя досѐгненнѐ актуальних длѐ неї цілей. 

Цілком очевидно, що, оскільки життюдіѐльність особистості розгортаютьсѐ в 

суспільстві та культурі, то процес самоорганізації (вклячаячи всі його складники) 

перебуваю під зовнішнім впливом. Життѐ в суспільстві потребую адаптації, котра, за 

типологіюя, ѐка була запропонована Г. О. Баллом, може здійснявались або ѐк 

«адаптаціѐ до системи», або ж – «адаптаціѐ в системі» [1, с. 99–100]. Таким чином, 

беручи до уваги соціально-психологічний контекст адаптації, цілком очевидно, що 

життюдіѐльність особистості може набувати рис конфлікту чи конформного 

пристосуваннѐ щодо певних норм.  

Негативні проѐви самообмеженнѐ докладно описані в науковій літературі. 

Понѐттѐ «відчуженнѐ» та, наприклад, «самозапереченнѐ» усталені в соціальній 

психології й психології особистості. Однак згадані понѐттѐ досі не розглѐдалисѐ 

дослідниками у зв’ѐзку зі свідомим самообмеженнѐм, котре ю одним із складників 

процесу самоорганізації життюдіѐльності особистості *6+. 

Зважаячи на значущість негативних аспектів самообмеженнѐ, наразі ми 

проаналізуюмо їхні проѐви та конотації їхнього трактуваннѐ.  

Насамперед ми звернемось до класичних концепцій відчуженнѐ й 

самовідчуженнѐ у рамках «філософії життѐ», екзистенціалізмі, психоаналізові та 

неофройдизмі. Особливу увагу у цьому контексті варто приділити концепції 

Е. Фромма, котрий здійснив спробу поюднати ідеї психоаналізу, марксизму й 

екзистенціалізму.  

«Філософіѐ життѐ» ю протестом проти утилітарного трактуваннѐ життѐ, його 

зведеннѐ до раціональних, політичних, за свою суття, проѐвів. Життѐ ѐк рух і 

становленнѐ протиставлѐютьсѐ статичному «буття». 

Життѐ трактуютьсѐ ѐк першооснова буттѐ. Кожний індивід переживаю себе 

вкляченим до ѐкогось величезного життѐ, ѐке безпосередньо стосуютьсѐ його й навіть 

загрожую йому. І це життѐ недоступне раціональним методам пізнаннѐ. 
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Розбудовуячи концепція «волі до влади» на основі «волі до життѐ», Ф. Ніцше 

стверджую, що життѐ прагне до максимуму влади [7]. 

Саме «волѐ до влади» ю найбільш значимим критеріюм будь-ѐкого типу 

поведінки, будь-ѐкого соціального ѐвища. Тому длѐ лядини добре усе те, що зміцняю 

усвідомленнѐ влади, бажаннѐ влади й саму владу лядини. 

Раціональна діѐльність не сприѐю цьому, оскільки вона, підміняячи активність 

міркуваннѐми, паралізую воля до влади. Те ж саме, зазначаю філософ, стосуютьсѐ тих 

цінностей, ѐкі обстояятьсѐ офіційним христиѐнством і соціально-політичними 

ідеологіѐми. Цінності, ѐкі захищаятьсѐ ними, маять на меті поставити велику й вільну 

лядину на один щабель із рабським ставленнѐм до влади. Однак, треба сказати, що 

такі міркуваннѐ Ф. Ніцше піддавалисѐ критиці [3, 4, 5].  

Длѐ Ф. Ніцше проголошена в суспільстві рівність – це божевіллѐ, що веде до 

відчуженнѐ більш «цінних» індивідів, виродженнѐ й загибелі усього лядства. 

Поѐва представницьких органів, що маять підтримувати встановлену іюрархія й 

захищати воля «фізіологічних невдах» – бідних, тобто ледачих, ѐким природоя 

відмовлено в життювій енергії, що необхідна длѐ самоствердженнѐ себе ѐк вільної 

особистості, ю першим і найбільш небезпечним симптомом занепаду й відчуженнѐ 

«здорових форм життѐ». Відчуженнѐ проѐвлѐютьсѐ в тому, що прірви між окремими 

групами лядей зменшуятьсѐ, інстинкти рангу слабшаять, потужні володарі, здатні 

тримати ярбу в покорі, заміняятьсѐ зборами «розумних, стадних лядей». 

Саме перемога стадного інстинкту, ѐк вважав Ф. Ніцше, і ю демократіюя. 

Соціалізм же – це щось ще більш страшне: «неспроможна шаленість тиранів», 

одержимих «божевільним полум'ѐм помсти», жаданнѐ, що маскуятьсѐ «солодкими» 

словами про рівність, справедливість, добро і так далі *7, с. 106–108].  

Одним з перших, хто всерйоз сприйнѐв ідеї Ф. Ніцше, був Г. Ортеґа-і-Ґассет, 

перекинув своюрідний місток між філософіюя життѐ й екзистенціалізмом. Науковець 

називаю свою вченнѐ «раціовіталізмом», що передбачаю юдність життѐ й розуму. 

Ані матеріальна, ані духовна реальність не маять, на думку Г. Ортеґи-і-Ґассета, 

справжньої дійсності. Життѐ ю чимось третім. Воно переживаютьсѐ і постаю ѐк юдність 

«Я» й оточуячих речей, що з'ѐвлѐятьсѐ у виглѐді обставин, спродукованих свідомістя 

[8]. Вагомий внесок у розробку концепції відчуженнѐ й самовідчуженнѐ зробив 

М. Гайдеґґер. Його концепціѐ, викладена оригінальноя мовоя філософії існуваннѐ, 

підсилила розуміннѐ відчуженнѐ ѐк одного із сутнісних вимірів історії й стимулявала 

подальшу розробку проблеми. 

Центральним понѐттѐм філософії М. Гайдеґґера стало буттѐ не в ѐкомусь 

історично ілязорному часі, а буттѐ-тут – існуваннѐ [10]. Немаю нічого, крім тут-буттѐ. 

Немаю ані тотальності, тобто цілісності істини й лядства, ані всеюдності, ані Бога. 

Порожнеча лядського існуваннѐ пробуджую страх і тривогу, ѐкі стаять, ледве чи не 

головним змістом тут-буттѐ. «Ми не можемо сказати, – пише М. Гайдеґґер, – чому 

лядині моторошно. Усі речі й ми самі тонемо в ѐкійсь байдужності. Не залишаютьсѐ 

нічого длѐ опори. (…) Через жах відкриваютьсѐ Ніщо» *9, с. 320].  



            Наукова спадщина української психології: єдність минулого та теперішнього         о 

 

 

49 

 

Лядина, ѐк вважав М. Гайдеґґер, не повинна тікати від усвідомленнѐ своюї 

смертності. Звідси й вченнѐ про «граничні ситуації» – крайні життюві обставини. І 

головна екстремальна ситуаціѐ – це ситуаціѐ перед лицем смерті, коли лядина 

усвідомляю, що вона «викинута» у світ не за своюя волея й не за своюя волея піде з 

нього. Лядина, зазначаю М. Гайдеґґер, намагаютьсѐ уникнути головного – проблеми 

абсурду смерті. Це життѐ ю «несправжню» існуваннѐ й лядина ю лише «сторожем 

буттѐ». Увесь світ лядини, від моралі й історії до суспільства й держави, суть – 

витончені, замасковані форми абсурду, – «недійсності», «занедбаності» сучасної 

лядини. Звідси й такі проѐви суті лядини ѐк «острах», «турбота», «провина», 

«тривога», «смерть».  

Длѐ сучасного суспільства характерна тенденціѐ, за ѐкої, чим більш реально 

лядина творить навколишній світ, тим менш реальноя стаю сама лядина. 

Відбуваютьсѐ розчиненнѐ лядини у світі, втрата лядиноя власного світу. Саме 

тому на перший план виходить проблема таюмних, потайливих можливостей 

лядського буттѐ ѐк противага тій дійсності, де длѐ лядини не залишаютьсѐ місцѐ. Це 

робить актуальноя ідея боротьби за лядське в лядині, ідея подоланнѐ відчуженнѐ й 

самовідчуженнѐ лядини, віднаходженнѐ лядиноя самої себе. 
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ЦІННІСНЕ СТАВЛЕННЯ ДО ВЛАСНОЇ СТАТІ 

ЯК ОСНОВА СТАНОВЛЕННЯ ЖІНОЧОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ 

 

У сучасній науці досі існую традиціѐ виділеннѐ й дослідженнѐ понѐть «стать» та 

«гендер», перше з ѐких позначую анатомо-фізіологічні особливості осіб, завдѐки чому 

ляди диференціяятьсѐ за ознаками статі, другим же прийнѐто визначати радше 

соціальний рід лядини, хоча найперші спроби операціоналізації понѐттѐ «гендер» 

вклячали уѐвленнѐ про саме біологічне його походженнѐ. 

Сьогодні ж стаю дедалі очевидніше, що ті відмінності, ѐкі ми стереотипно 

приписуюмо жінкам чи чоловікам вкрай нестабільно пов’ѐзані із біологічноя стаття, а 

скоріше визначаютьсѐ соціальними уѐвленнѐми про норми щодо харчуваннѐ, окремо 

длѐ чоловіків і жінок, правила занѐттѐ спортом та прийнѐтність його видів, а також 

дозвіл на опануваннѐ таких професій, що «споконвіку» вважалисѐ чоловічоя 

справоя. Й дійсно, ігноруячи подібні соціальні настановленнѐ, практика свідчить про 

те, що жінки насправді вправлѐятьсѐ із завданнѐми «чоловічого спектру» на рівні із 

чоловіками, а іноді й краще або гірше, оскільки результат діѐльності залежить у першу 

чергу, на нашу думку, від особливостей особистості, її вмотивованості, компетентності 

у цій царині тощо. 

Такі ж приклади можна віднайти й у сфері силових видів спорту, куди дорога 

жінкам, за соціальними нормами, раніше була апріорі перекрита (жінка повинна бути 

м’ѐкоя, ніжноя, підкоряваноя, присвѐчувати себе сім’ї та дітѐм тощо). Одначе у 

сучасному спорті з’ѐвлѐютьсѐ дедалі більше успішних спортсменок, фізична форма 

ѐких не поступаютьсѐ чоловікам, а подекуди виѐвлѐютьсѐ навіть кращоя.  

Все очевидніше стаю те, що понѐттѐ гендеру найбільш вигідно організую систему 

соціальної іюрархії, соціально стратифікуячи суспільство, на рівні із соціально-

демографічними чинниками (національність, раса, вік, клас тощо). Розвиток та 

підтримка система гендерних ролей та ідентичностей залежить від свідомості лядей. 

За порушеннѐ соціальних гендерних приписів суспільство часто жорстоко караю 

сміливців, шлѐхом ізолѐції, відторгненнѐ, невизнаннѐ, осуду тощо. 

Можемо згадати лише найпростішу, елементарну частину обрѐдових правил, 

котрі часто-густо відображаять цей процес нав’ѐзуваннѐ традицій на правил лядині із 

самого її народженнѐ. Наприклад, колір одѐгу та аксесуарів маляків: длѐ хлопчиків – 

блакитний, дівчаткам – рожевий. Якщо ж мати новонародженого вирішила порушити 

такий звичай, можна очікувати, що оточуячі не зможуть правильно визначити 
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біологічну стать дитини, хоча не будуть полишати спроб зробити це (причому за 

невідомої мотивації).  

Гендерна ідентичність – усвідомленнѐ свого зв'ѐзку з культурними 

визначеннѐми мужності та жіночності. Це понѐттѐ охопляю суб'юктивний досвід і 

ѐвлѐю собоя психологічну інтеріоризація чоловічих і жіночих рис у процесі взаюмодії 

«Я – Інші». 

Гендерна ідентичність ю більш широким понѐттѐм, ніж статево рольова 

ідентичність, оскільки гендер вклячаю в себе не тільки рольовий аспект, а й, 

наприклад, образ лядини в цілому. Також понѐттѐ гендерна ідентичність не ю 

тотожним понѐття сексуальна ідентичність. 

Сексуальна ідентичність може бути описана з точки зору особливостей 

самосприйнѐттѐ і самопредставленнѐ лядини в контексті її сексуальної поведінки в 

структурі гендерної ідентичності. 

Жіноча ідентичність – відношеннѐ себе до категорії жіночої соціальної групи і 

відтвореннѐ відповідних гендерно-зумовлених ролей і самопрезентацій. Визнаннѐ та 

використаннѐ категоризації себе за ознакоя статі залежить не стільки від 

індивідуального вибору, скільки біологічно обумовлена і соціально примусово. 

Жіноча ідентичність ѐк вагома складова гендерної ідентичності увиразняютьсѐ ѐк 

ототожненнѐ жінки із жіночоя спільнотоя, характеризуютьсѐ наѐвністя почуттѐ 

значущості та юдності із нея, спрѐмованістя до самореалізації та самоудосконаленнѐ, 

наѐвністя власного індивідуалізованого шлѐху впродовж процесу жіночого 

становленнѐ й набуттѐ власного досвіду.  

Отже, ставленнѐ жінки до себе, світу, оточуячих, сутність ціннісних оріюнтувань 

тісно пов’ѐзані із змістом ідентичності. Стиль життѐ, особливості поведінки, 

самоставленнѐ залежать від особливостей самосприйнѐттѐ, ідентичності. Тож, 

ціннісне ставленнѐ до власної статі ѐк основа становленнѐ жіночої ідентичності 

уможливляю достойне існуваннѐ особистості, характеризуютьсѐ позитивними 

трансформаціѐми впродовж всього її життѐ. 
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